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Introducere 

 

Cursul este destinat, în principal, studenţilor Facultăţii de Drept din cadrul 

Universităţii Ecologice din Bucureşti – învăţământ cu frecvenţă redusă (IFR), 

învățământ la distanță (ID) dar poate constitui un util material de studiu şi pentru 

studenţii la învăţământ cu frecvenţă (IF). 

a. Date privind titularul de disciplină 

Nume şi 

prenume:  
Covaci Mihai 

E-mail: Mihai.covaci@ueb.education 

 

b. Date despre disciplină 

Anul de 

studiu:  
I 

Semestrul

: 
II 

c. Obiectivele disciplinei  

Obiectivu

l general 

al 

disciplinei 

     Disciplina îşi propune să releve importanţa cunoaşterii sociologiei 

pentru pregătirea specialiştilor (psihologi, profesori etc.) prin 

înţelegerea implicării sistemului social în diferitele forme de 

manifestare: economic, politic, social, cultural.. 
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Obiectivel

e 

specifice 

Obiective informaţionale: 

- cunoaşterea rolului mediului şi educaţiei în dezvoltarea socială; 

- construirea unei viziuni complexe asupra personalităţii; 

- cunoaşterea diferitelor tipuri de teorii despre viața socială și 

construirea unei viziuni complexe asupra societății; 

- cunoaşterea interacţiunilor dintre activitatea individuală și cea 

socială. 

Obiective operaţionale: 

- formarea capacităţii de analiză a sistemului social la nivelele 

micro, ,mezo și macrosocial; 

- formarea capacităților de analiză, eșantionare, sinteză 

- formarea atitudinilor și comportamentelor prosociale 

- formarea competențelor de cercetare științifică 

- formarea  competențelor necesare unor dezbateri şi interviuri 

focalizate de grup 

- Scrierea unor eseuri sociologice 
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d. Competenţe acumulate după parcurgerea cursului 

Competenţe 

profesionale 

CP1 Operarea cu concepte fundamentale din domeniul 

sociologiei 

CP2. Proiectarea şi realizarea unui demers de cercetare în 

domeniul sociologiei 

CP3 Evaluarea critică a situaţiilor problematice şi a soluţiilor 

posibile din punct de vedere sociologic 

CP4  Evaluarea psihosociologică a individului, grupului şi 

organizaţiei 

CP5 Proiectarea şi realizarea intervenţiilor în sfera sociologiei 

CP6. Relaţionarea şi comunicarea interpersonală specifică 

domeniului psihologiei 

Competenţe 

transversale 

CT1. Executarea responsabilă a sarcinilor profesionale 

conform principiilor deontologice specifice în exercitarea 

profesiei  

CT2. Aplicarea tehnicilor de muncă eficientă în echipă 

multidisciplinară pe diverse paliere ierarhice  

CT3. Autoevaluarea nevoilor de formare continuă în vederea 

adaptării competenţelor profesionale la dinamica oricărui 

context social 

 

e. Evaluarea 

de examen este indicat să parcurgeţi din nou toată materia, cu atenţie, durata 

estimată pentru această activitate fiind de aproximativ o săptămână. 
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Forma de evaluare 

(E-examen, C-colocviu/test final, LP-lucrări de control) 
C 

Stabilirea notei 

finale (procentaje) 

- evaluarea finală 50% 

- activităţi aplicative /laborator/lucrări practice/proiect 

etc. 
20% 

- teste pe parcursul semestrului 20% 

- teme de control 10% 

Forma de evaluare 

(E-examen, C-colocviu/test final, LP-lucrări de control) 
C 

Stabilirea notei 

finale (procentaje) - evaluarea finală 50% 
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Capitolul I. 

Preocupări ale sociologiei  

 

1.1. Introducere 

 

În cuprinsul acestui capitol sunt prezentate cunoştinţele referitoare 

preocupările sociologie. 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

1.2. Conţinut 

 

Inițial sociologia (termen introdus de Comte, provine din latinescul socius 

– asociat, tovarăș și grecescul logos – teorie, știință) s-a ocupat cu studiul teoretic 

al societății în integralitatea ei iar ulterior s-a dezvoltat sub forma unor studii care 

vizau diverse procese și fenomene sociale. Astfel a apărut transdisciplinaritatea 

sociologică iar sociologia educației studiază și prezintă realitatea socială aflată 

sub incidența educației. De la bun început omul s-a supus influențelor exercitate 

din mediul de trai și a fost dependent de informațiile pe care le culegea din mediul 

exterior pentru a-și îmbunătății propriul trai. Ca atare, educația era percepută fie 

ca un element ontic (indispensabil existenței) cu un rol transformator, fie ca un 

element de progres, fie ca un element care-l pregătește pe individ în preluarea 

diverselor roluri sociale, fie ca un element care transferă societatea pe un alt nivel. 

Prin urmare “educația reprezintă un transfer de valori de la societate la individ. 
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Ea este un fenomen social dotat cu o relativă autonomie, manifestată prin funcțiile 

sale proprii, prin modul său de derulare, prin structura sa specifică.  

Sociologul educației este interesat, aproape în aceeași măsură ca și 

pedagogul, de mecanismul intern al educației, adică de specificitatea ei.” 

(Androne, p. 3). În acest vast câmp social, “educație este un tip specific de acțiune 

socială, ea întreține multiple legături cu celelalte fenomene sociale” (Androne, p. 

4). Educația organizată se deosebește de influențele spontane ale mediului și se 

concretizează într-un caracter direcțional, teleologic, obiectivizat și instituțional. 

Astfel omul este un produs social și un factor social. “Societatea umană a 

perfecționat un mecanism de diminuare a imprevizibilului și de creștere a 

controlului asupra procesului dezvoltării individuale – educația: activitate 

specific umană care mijlocește și diversifică raportul dintre om și mediul său, 

favorizând dezvoltarea omului prin intermediul societății și a societății prin 

intermediul omului. (Fauré, 1974).” (Bălan, p. 2). După alte exprimări “omul este 

o producție socială, iar societatea – producție a oamenilor socializați primar și 

secundar” (Ionescu, 2007, p. 3). 

Astfel “fiecare om este sociolog al educației fără să o știe: practica socială 

se bazează pe o astfel de «sociologie practică» și fiecare om apelează la o anumită 

«teorie» a dependențelor dintre stimulenți și reacții sociale.” (Bălan, p. 2). 

Această teorie se bazează pe câteva surse ale adevărului și anume: intuiția, 

autoritatea, tradiția, simțul comun la care s-ar putea adăuga excluderea 

absolutismului și neutralitatea etică (Bălan, pg. 2-4). 

Atât sociologia cât și pedagogia s-au născut din filozofie iar sociologia 

educației s-a născut la confluența dintre ele. Întemeietorii sociologiei (A. Comte, 

K. Marx, E. Durkheim, M. Weber) au fost filosofi iar Durkheim “fondatorul 

sociologiei educației era activ angajat în proiecte școlare laice în a III-a 

Replublică franceză și este imposibil de a interpreta opera sa în afara intereselor 

ideologico-politice de la sfârșitul sec. al XIX-lea” (Bulzan, 2015-2016, p. 3). Cea 
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mai simplă definire a sociologiei a fost dată de Comte în 1833 “știința societății”, 

“știința formelor de viață socială omenești” (Bălan, p. 2).  

Cele două discipline nu se aseamănă doar prin legăturile lor de origine și 

mai ales prin felul în care formează actuala societate. Astfel ele au efecte 

formative asupra indivizilor, asupra grupurilor sociale, asupra variatelor 

ansambluri organizaționale prin acțiunile educative exercitate și asigură deci acel 

continuu bidimensional după cum se exprima Plugaru “Societatea și educația sunt 

structuri corelate și aflate, totodată, într-o schimbare, dezvoltare, realizabile și 

realizate în spațiu și în timp. Determinările spațio-temporale marchează cu o 

deosebită forță întregul circuit praxeologic al continuumului educație-societate, 

conferind aspecte proprii logicilor ce ascultă de acest continuum și ritmurilor și 

particularităților fiecăruia din elementele componente ale acestui circuit 

(subiectul acțiunii educaționale, obiectul acțiunii educaționale, subiectivitatea 

obiectului concretizată mai ales în idealuri, scopuri și obiective, dispozitiv 

pedagogic, mesaje educaționale, ambianța educațională, situațiile educaționale 

etc.), în cadrul căruia fiecare se modifică în funcție de celălalt, păstrându-și 

autonomia în ansamblul circuitului” (Plugaru & Pavalache, 2007, p. 18). 

Subdiviziuni sociologice care se ocupă de analiza educației: sociologia 

educației (familia, grupul de egali, școala, media, rețele etc.); sociologia școlii 

(subdiviziune a sociologiei educației); - sociologia educațională (disciplină 

teoretică universitară) (Marica, 2016, p. 7). 

E. Durkheim (1858-1917) a ținut primul său cursul de Pedagogie și științe 

sociale începând din 1887 la Universitatea din Bordeaux. Este considerat primul 

curs de sociologie care s-a predat într-o instituție de învățământ superior. Titlul 

acestui curs se explică prin faptul că, în acea perioadă, tânăra știință a sociologiei 

nu era încă acceptată în universitățile franceze, așa încât Durkheim a încercat să 

introducă și să impună studiul acestei noi discipline prin intermediul pedagogiei. 
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În 1902 a predat la Sorbona un curs de “Știința educației” care a fost de fapt 

primul curs de sociologia educației (Diaconu, pg. 8-9). 

Sociologia educației studiază educația ca instituție definitorie a societății 

sub mai multe aspecte. Problemele fundamentale pe care le cercetează sociologia 

educației sunt legate de: analiza structurală a sistemului educativ al societății (în 

sens de alcătuire sau anatomie); analiza funcțională a sistemelor educative (în 

sens de mod de funcționare, activități sau manifestări); analiza evolutivă (de 

schimbare și dezvoltare) (Diaconu, p. 8). 

“Sociologia educației poate fi definită ca ramură a sociologiei care studiază 

științific practicile educative din diferite societăți, relațiile educaționale, rolurile 

educaționale, grupurile educaționale, schimbările care au loc în domeniu etc. Ea 

introduce în rezerva de cunoștințe și experiențe a celor implicați în activitatea 

educativă, cunoștințe și rezultate ale cercetărilor făcute de sociologii educației” 

(Ionescu, 2007, p. 9). 

Sociologia educației analizează: elevii (sub aspectele fizice, psihologice, 

sociale); profesorii și administratorii educației; rezultatele funcționării 

mecanismelor de socializare, de selecție; gradul de asimilare a cunoștințelor și 

deprinderilor practice; reușita școlară; efectele învățăturii asupra stilurilor de 

viață, comportamentului politic sau status-ului social; mecanismele de 

transmitere a ordinii sociale, morale și a cunoștințelor (curriculum-ul); diviziunea 

lor (litere-științe, științe pure sau aplicate); consecințele asupra identității elevilor 

și studenților; tipul de pedagogie (maniera în care sunt transmise conținuturile); 

tehnologiile utilizate (manuale, hărți, filme, laboratoare); utilizarea timpului de 

învățământ; natura relațiilor între profesor și elev; structurarea puterii în relațiile 

educaționale; regulile de evaluare etc. Cherkaoui apud  (Ionescu, 2007, p. 9). Pe 

scurt, sociologia educație se ocupă cu “studiul relațiilor dintre societate și 

educație” (Popovici, 2010, p. 5). 
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În câmpul sociologiei educaționale, societatea poate fi studiată 

microsociologic și macrosociologic. Abordările microsociologice se referă la 

analizele grupurilor mici. Iar “analiza macrosociologică își propune să 

evidențieze organizarea instituțională a educației și implicațiile acestei organizări 

asupra dezvoltării omului ca ființă socială. În al doilea rând, își propune să 

studieze modul în care este influențată educația de o serie de procese 

demografice, politice, culturale, comunitare etc.” (Diaconu, p. 10). 

Dintr-o perspectivă mai extinsă, analiza macrosociologică studiază 

organizarea instituțională a educației și implicațiile acesteia asupra dezvoltării 

omului și a modului în care este influențată educația de procesele demografice, 

politice, culturale, comunitare etc. la nivelul educației primare, secundare și post-

secundare. Tot în preocupările macrosociologice intră și modul în care școlile, 

colegiile și universitățile acționează ca instituții de socializare, măsura în care 

aceste instituții influențează stratificarea socială, mobilitatea socială sau obținerea 

succesului socio-economic la vârsta adultă, modul în care curricula creează și 

legitimează statul național modern, sau variația cererii și ofertei de educație, în 

condițiile unor anumite mișcări sociale, control social și diferite tipuri de 

schimbare socială. Problemele cercetate din perspectivă macrosociologică sunt: 

accesul inechitabil la educație, restructurarea și reforma școlilor, procesele 

sociale care au loc în interiorul sistemelor educative (alfabetizarea, școlarizarea 

de masă, informatizarea învățământului, culturalizarea), influențele pe care le 

exercită asupra educației procesele care se petrec la nivelul celorlalte instituții 

sociale (procesele politice de democratizare, monitorizare, ideologizare, 

birocratizare sau procesele legate de organizarea vieții comunitare) (Diaconu, pp. 

10-11). 

 Analiza microsociologică vizează fenomenele sociale din interiorul 

diverselor organizații și grupuri educative precum: relațiile sociale în interiorul 

grupurilor educative, rolurile sociale în organizațiile educative, grupurile 
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educaționale. Cercetarea educației din perspectivă microsociologică poate oferi 

anumite răspunsuri problemelor referitoare la condițiile în care unitățile școlare 

pot deveni mai eficiente, problema grupării elevilor în școli, procesele de 

stratificare din interiorul școlii și între școli, problemele abandonului școlar și a 

repetenției școlare la diferite niveluri, perfecționarea profesională a profesorilor 

etc. (Diaconu, p. 11). 

1.3. Rezumat 

Atât sociologia cât și pedagogia s-au născut din filozofie iar sociologia 

educației s-a născut la confluența dintre ele. Întemeietorii sociologiei (A. Comte, 

K. Marx, E. Durkheim, M. Weber) au fost filosofi iar Durkheim “fondatorul 

sociologiei educației era activ angajat în proiecte școlare laice în a III-a 

Replublică franceză și este imposibil de a interpreta opera sa în afara intereselor 

ideologico-politice de la sfârșitul sec. al XIX-lea” (Bulzan, 2015-2016, p. 3). Cea 

mai simplă definire a sociologiei a fost dată de Comte în 1833 “știința societății”, 

“știința formelor de viață socială omenești” (Bălan, p. 2).  

 

1.4. Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

1. Sociologia cât și pedagogia s-au născut din: 

a. psihologie; 

b. logică; 

c. filozofie. 

2. Sociologia educației analizează:  

a. elevii (sub aspectele fizice, psihologice, sociale);  
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b. adulții; 

c. profesorii și administratorii educației. 

 

1.5. Bibliografie recomandată 

Lazăr Vlasceanu, Sociologie, Editura Polirom, București; 

Ioan Mihăilescu, Sociologie generală, Editura Polirom București. 
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Capitolul II 

Schimbarea socială ca proces și teorie 

 

2.1. Introducere 

În cuprinsul acestui capitol sunt prezentate cunoştinţele referitoare la 

schimbarea socială ca proces și teorie. 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

2.2.Conţinut 

  

Cine suntem, de unde venim, încotr-o ne îndreptăm, unde vrem (trebuie) 

să ajungem? Cele mai simple și încuietoare întrebări existențialiste. Întrebări 

pentru nivel macro (filogeneză) si micro (ontogenetic). 

Interpretări ale timpului 

De-a lungul istoriei, societatea a întreţinut raporturi diferite cu 

temporalitatea, şi-a reprezentat timpul în maniere extrem de diferite. De ce avem 

muzee? Ca să ne demonstrăm că am progresat. 

În societăţile premoderne, caracterizate printr-un mod de producţie colectiv 

şi autarhic, bazate în mod fundamental pe valorizarea tradiţiei, cu o structură 

socială simplă, puternic ierarhizată şi rigidă, trecutul are o valoare exemplară. 

Experienţa strămoşilor, a eroilor fondatori, reprezintă principalul model cultural, 

comportamental pe care indivizii trebuie să-l prezerve, să-l urmeze întocmai şi 

prin asta să-l perpetueze. Mitul în societăţile arhaice şi tradiţia în cele tradiţionale 

se constituie în adevărate forme prescriptive pentru modul de a fi în lume al 

individului, adevărate construcţii simbolice legitimatoare cu valoare 
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sacramentală. Societăţile premoderne se fundamentează pe asemănare, astfel că 

datoria fiecărui individ este de a repeta cât mai fidel gesturile întemeietorilor. A 

fi cât mai aproape de model este o virtute, căci prezentul nu este decât o retrăire, 

în alte cadre, a trecutului, a perioadei aurorale. De aceea timpul are o reprezentare 

circulară. Fără îndoială, ideea de muzeu este cât se poate de străină acestei epoci, 

căci muzeul este o mărturie a diferenţei între ceea ce este şi ceea ce a fost, distanţă 

care, cel puţin ideologic, era indezirabilă şi, prin urmare, negată. Ideea de 

moştenire sacră ce trebuie perpetuată o regăsim la nivel societal printr-o 

reproducţie socială foarte ridicată, ceea ce s-ar traduce prin faptul că fiul de ţăran 

are şanse enorme să ajungă tot ţăran, iar fiul de nobil are şanse enorme să ajungă 

tot nobil. Mobilitatea socială este foarte mică, fiindcă poziţiile sociale se 

moştenesc, iar inegalitatea de şanse este considerată un fapt normal. 

Societăţile moderne iau naştere o dată cu procesele de industrializare şi 

urbanizare, de diviziune a muncii şi de fragmentare a societăţii. Rolul 

comunităţilor tradiţionale intră în umbră, pe scena istoriei intră individul. 

Democratizarea societăţii, universalizarea drepturilor politice, proiectul de 

iluminare a maselor, sacralizarea şi raţionalizarea sunt mărci ale acestui timp, un 

timp al individualismului exacerbat, al diferenţierii cu orice preţ. La nivelul 

structurării societăţii, poziţia socială nu se mai moşteneşte din familie, ci se ocupă 

pe baza competenţelor achiziţionate în şcoală. Aşadar se trece de la statusul 

moştenit la statusul dobândit, diploma ia locul legăturii de sânge. Individul îşi 

poate construi propria carieră, diferită de a părinţilor; mobilitatea socială este 

ridicată. Ne aflăm în plină ideologie a societăţii meritocratice, adică a ascensiunii 

prin propriile puteri. Cercul timpului este rupt, devenind o linie, o linie 

ascendentă, căci ne aflăm totodată în plin mit al progresului. Ruptura cu trecutul 

este violentă, cum ne şi arată toate mişcările de avangardă. Totul este noutate, 

despărţire de tradiţie şi de canon. Timpul mitic şi timpul sacru sunt destructurate 

de fenomenul secularizării, iar timpul părinţilor, al familiei de origine, este 
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considerat şi el, la rândul său, revolut. Servituţilor originii sociale, surse ale 

inegalităţii, i se opun generalizarea, obligativitatea şi eventual gratuitatea 

învăţământului: ai carte, ai parte! Ideologia familială e aceea a copiilor care îşi 

depăşesc părinţii. Eroii imaginarului social sunt cei care pornesc dintr-o familie 

modestă şi ajung pe cele mai înalte trepte ale societăţii. Colecţiilor particulare 

nobiliare, care legitimau originea veche şi poziţia socială privilegiată, le iau locul 

muzeele publice, eventual cu acces gratuit. Există cel puţin două raţiuni de a fi a 

muzeelor: culturalizarea marelui public, care răspunde proiectului iluminist, şi 

mărturie a împlinirilor raţiunii umane, ilustrând mitul progresului. Timpului liniar 

îi corespunde o istorie liniară, încorporată într-o memorie unică şi legitimă. Istoria 

este a naţiunii şi muzeele trebuie să o reflecte ca atare. 

Teoria istoriei ciclice ne spune ca orice imperiu are o perioada de copilărie, 

una de maxim la maturitate si una de decădere pana la nivelul de plecare. Apoi 

ciclul se poate repeta. 

Predicţiilor diferitelor teorii sociale 

2011: 

- Vor apare şi vor începe să fie acceptate noi teorii pentru schimbarea actualului 

sistem economic mondial; 

- Criza ideologiei capitaliste este recunoscută în prezent de mai toţi experţii. Nu 

este vorba doar de criza economica, financiară sau politică. Numai că nimeni nu 

ştie cum va arăta noul sistem. O posibilitate este un sistem politic bazat pe 

democraţia directă, cu varianta sa, democraţia electronică, dar principalele 

translaţii care vor determina şi politicul se vor petrece la nivel financiar – bancar; 

- Spre finele anului 2011, se vor intensifica isteriile privind apropiata schimbare 

majoră în destinul omenirii din 21 decembrie 2012, conform Calendarului Maya; 

- În primăvara-vara anului 2011 vor apare unele conflicte locale între Iran şi 

Israel care se vor intensifica determinând intervenţia Statelor Unite. Din nou, o 

eroare de calcul. Dar această predicţie rămâne valabilă pe 2012; 
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- România nu va fi primită în Spaţiul Shengen, iar în Uniunea Europeană se va 

discuta în mod oficial posibilitatea excluderii unor ţări care nu îndeplinesc 

standardele minime impuse. Posibil să apară şi unele ţări care să se gândească la 

restrângerea implicării lor în Uniunea Europeană, sau chiar retragerea din 

Uniunea Europeană, cel mai probabil Irlanda. Din păcate, o predicţie adeverită 

din plin, şi reconfirmată de curând. Anglia s-a autoizolat, iar Germania şi Franţa 

au în mânecă alternativa creării unei zone euro mai restrânse, în cazul în care 

salvarea ţărilor cu datorii mari eşuează; 

- Se va intensifica transferul în alte ţări a averilor unor politicieni, în ţările unde 

se află copiii acestora sau simultan cu plecarea copiilor lor la studii în străinătate, 

ca o modalitate de prevenţie împotriva unor eventuale bulversări sociale majore; 

- Vor apare probleme grave de mediu, în special în zona Mării Negre şi pe 

Dunăre. Scurgerea de reziduuri toxice de metale grele provocată de firma 

maghiară MAL Hungarian Aluminium Production and Trade Company pe 

Dunăre în februarie anul acesta, a fost cel mai mare dezastru ecologic pe Dunăre 

din toate timpurile. Dezastrul ecologic de la Marea Neagră este mai puţin vizibil 

dar, aşa cum am mai întrebat, mai ţineţi minte un alt an în care să apară la ţărm 

aşa de mulţi delfini morţi? Iar cei care au fost în Delta Dunării anul acesta, ştiu 

desăre ce vorbesc. Aici, deocamdată nu se vede prea bine nici măcar vârful 

aisbergului. 

-  

El crede că web-ul va muri şi va fi ucis de aplicaţii – pentru mobile, dar şi 

pentru computere şi chiar pentru servere, şi că 41 la sută dintre managerii IT au 

deja în vedere migrarea dinspre reţeaua tradiţională. „Web-ul nu este Internetul; 

este numai o arhitectură software pe care noi decidem să o punem pe Internet”, 

spune el. „Ca şi predecesorii săi, Web-ul va fi înlocuit până la urmă şi credem că 

App Internet este cea mai bună direcţie pentru pasul următor. Este mai rapid, mai 

simplu şi oferă o experienţă mai bună. App Internet valorează 2,2 miliarde de 
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dolari acum şi creşte cu 85 la sută în fiecare an, iar Forrester crede că trei mari 

companii ar putea deveni lideri în acest domeniu – Apple, Google (cu concentrare 

pe platforma Android) şi Amazon. 

Saturarea socială înseamnă că nu mai avem suficient timp la dispoziţie 

pentru a socializa. Cu rate de penetrare ale activităţilor sociale Web atingând şi 

80 – 90 la sută în zone urbane din unele ţări, consumatorii petrec deja mai mult 

timp folosind aplicaţii sociale online decât petrec făcând voluntariat, rugându-se, 

vorbind la telefon sau trimiţând e-mail-uri. Şi, în aceste condiţii, cel puţin în unele 

zone urbane, apare saturaţia, care va fi urmată de o „lume post-socială”, care va 

elimina „unele prostii cum este Foursquare” şi care va aduce o epocă a aplicaţiilor 

eficiente de tip social enterprise (virtualsquare). Pentru că majoritatea marilor 

companii se îndreaptă către dezvoltarea de aplicaţii sociale care să le ajute să 

interacţioneze mai bine cu clienţii şi să îmbunătăţească modalităţile de 

comunicare internă. 

De unde pornește schimbarea socială? Cine o controlează și dirijează 

(manipulează)? 

Prin schimbare socială înţelegem trecerea unui sistem sau subsistem social 

dintr-o stare în alta, diferită cantitativ şi calitativ. Acest proces permite 

producerea unor modificări structurale şi funcţionale ale sistemului social 

respectiv.  

Este ansamblul mutațiilor care afectează durabil organizarea socială a unei 

colectivități date. Schimbarea socială nu este conjuncturală, un fenomen de scurtă 

durată, reversibil și superficial ci se înscrie în timp, modificând istoria, implicând 

schimbări structurale, fiind un fenomen durabil, parțial ireversibil, modificând 

profund raporturile sociale. 

Schimbarea este unul din cele mai studiate şi mai puţin cunoscute aspecte 

ale societăţii umane, în pofida numărului destul de mare al teoriilor despre 

schimbare. Motivele acestei situaţii ţin de structura intimă atât a sociologiei cât 



20 

   

şi a obiectului său de studiu. Datorită complexităţii extreme a realităţii sociale şi, 

comparativ, a ― sărăciei metodologice a sociologiei, atenţia şi eforturile 

cercetătorilor s-au concentrat mai ales asupra perioadelor de stabilitate socială, 

încercând analize orientate în funcţie de un singur aspect al socialului. Această 

modalitate de abordare a sistemului social este bazată pe raţiuni logice: studierea 

unui singur aspect favorizează profunzimea şi permite controlarea cazului studiat 

prin controlarea şi izolarea variabilelor. Dar acest lucru, deşi a dus la o cunoaştere 

detaliată şi profundă a societăţii, nu poate oferi rezultate mulţumitoare în tratarea 

problemei schimbării, care presupune variabilitatea şi dezorganizarea sistemelor. 

Fenomenul rezistenţei la schimbare necesită o atenţie deosebită din partea 

celor care iniţiază schimbările deoarece orice schimbare reprezintă o renunţare la 

stabilitate, fapt care, asociat cu imposibilitatea controlării viitorului anunţat prin 

schimbare, provoacă nesiguranţă, nemulţumire şi nu în ultimul rând, anxietate. 

Cea mai importantă întrebare prezentă în studiile actuale vizează finalitatea 

procesului de schimbare şi anume, încotro se îndreaptă omenirea? Primul răspuns 

se referă la faptul că trăim într-o societate postindustrială sau informaţională, în 

care producerea şi controlul informaţiilor devin principalele preocupări, atât ale 

indivizilor, cât şi ale organizaţiilor. Cel de-al doilea răspuns vizează teoria 

conform căreia ne aflăm la „capătul istoriei“.  

Societatea evoluează, într-o măsura mai mare sau mai mică, prin 

modificările ce au loc permanent în structurile sale. Nu există grup sau societate 

într-o stare de inerție completă, deoarece în orice moment există elemente de 

diferențiere între oameni și apar noi agenți sociali. Apartenența la vârsta sau la 

sex, succesiunea generațiilor sunt condiții prealabile pentru manifestarea unor 

prefaceri. Dar, în fiecare societate umană, indiferent de nivelul de dezvoltare a 

civilizației, ființează mecanisme care determină schimbarea socială atât de 

necesară pentru satisfacerea interesului și trebuințelor fundamentale ale 

oamenilor. Există deci o schimbare continuă în societate și, din această cauză, ea 
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este o stare specifică a vieții sociale, a culturii, a comportamentului social. 

Schimbarea socială înseamnă procesul prin care o societate sau o componentă a 

ei se transforma într-o altă stare diferită calitativ și cantitativ. Schimbarea socială 

este și consecința unor evenimente cum sunt catastrofele naturale, războaiele, 

revoluțiile, actele de terorism, comportamentele colective. Ea se produce la 

nivelul global al societății și la nivelul microsocial. 

Dezbaterea teoretică privitoare la schimbarea socială se desfăşoară în 

contextul existenţei a două paradigme. Cea dintâi este aşa numita abordare 

sistemică. Conform lui P. Sztompka, acest curent porneşte de la A. Comte, care 

îşi divizează sistemul său ideatic în două părţi, statistica şi dinamica socială, 

folosind (chiar dacă nu explicit) ceea ce se numeşte “metafora organică sau 

biologică”. Spencer a fost cel care a făcut explicită această metaforă, considerând 

statistica socială drept studierea anatomiei societăţii umane iar dinamica socială 

studierea fiziologiei, dezvoltării sociale. Implicaţia acestui fapt este postularea 

existenţei unui stadiu stabil al societăţii care poate fi analizat şi perceput înainte 

şi separat de mişcarea socială. Tot Spencer este cel care înlocuieşte terminologia 

lui Comte cu o nouă pereche de termeni: structură şi funcţie. Moştenirea 

metodologică a acestei distincţii este disocierea dintre studiile sincronice şi cele 

diacronice. Studiile moderne ale schimbării sociale au împrumutat metafora 

organică prin intermediul teoriei sistemelor, teoriilor funcţionaliste sau structural 

funcționaliste. 

Modelul sistemic şi-a găsit în T. Parsons unul dintre cei mai de seamă 

reprezentanţi, sociologul american generalizând noţiunea de “sistem” şi găsindu-

i o aplicabilitate universală. În interiorul acestei paradigme schimbarea socială 

primeşte multiple definiţii, destul de diferite una de cealaltă, dar care au în comun 

trei elemente, considerate de bază pentru conceptul de schimbare socială: aceasta 

era văzută drept un fenomen care introduce diferenţă (1) între două momente 

diferite de timp (2) care reprezintă şi stadii diferite ale aceluiaşi sistem (3). 
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Diferenţa dintre teoriile şi definiţiile acordate schimbării era generată mai ales de 

ce se schimbă, de faptul că diferite teorii tratau diferite tipuri de schimbări. 

Un alt concept important în studierea schimbării sociale este cel de 

“proces”; P. Sorokin definea procesul social astfel: Prin proces se înţelege orice 

fel de mişcare, modificare, transformare, alterare sau ‘evoluţie’, pe scurt orice 

schimbare a unui subiect dat, de-a lungul timpului, fie că este o schimbare a 

locului său în spaţiu fie că este o modificare a aspectelor sale cantitative sau 

calitative”. Cu alte cuvinte, un proces este o înlănţuire de schimbări. Exemplele 

sunt foarte numeroase: Industrializarea, modernizarea, urbanizarea, 

democratizarea, lichidarea unei firme, etc. Două tipuri de procese sunt esenţiale: 

cele care descriu dezvoltarea socială şi cele care se referă la ciclurile sociale. 

Primul gen, procesele de dezvoltare, dacă primesc şi o dimensiune axiologică, ne 

duc spre un nou concept - cel de “progres social”. Toate aceste poziţii şi toate 

aceste concepte operează sub umbrela paradigmatică a sistemului deschis, de tip 

biologic. Însă există şi o altă paradigmă, care se impune din ce în ce mai mult: 

cea a câmpului social dinamic. 

În cadrul acestui nou mod de a percepe problemele schimbării sociale, 

accentul cade pe dinamica societăţii, generând o aşa numită “imagine 

procesuală”; de asemenea, se remarcă evitarea considerării societăţii ca obiect, 

într-un proces de de-reificare a socialului. Altfel spus, societatea este aidoma unui 

electron, fără masă de repaus; asumpţia de bază a acestui punct de vedere este că, 

din punct de vedere ontologic, societatea statică nu există şi nu poate exista. 

O posibilă abordare teoretică diferită a schimbării sociale presupune 

căutarea unor regularităţi care să cuprindă diferitele aspecte particulare şi, 

totodată, să permită demersul necesar pentru atingerea nivelului general necesar 

unei teorii coerente despre schimbare. Acest lucru îl încearcă Wilbert E. Moore 

al cărui demers cognitiv este bazat pe faptul că “multe dintre componentele 

semnificative ale existenţei sociale sunt persistente, chiar examinate pe lungi 
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perioade de timp”. Aceste regularităţi generează anumite elemente fixe ce 

constituie criteriile de abordare şi clasificare a schimbărilor sociale. Dintre aceste 

criterii, cel mai important este magnitudinea schimbării; o metodă cantitativă de 

apreciere a acestei caracteristici nu există încă, Moore folosind o distincţie 

calitativă: schimbare intrasistemică-schimbare a sistemului în totalitate. 

Factorul demografic. “Orice creştere cantitativă – spune Simmel – 

antrenează modificări calitative ale societăţii, necesită adaptări noi pe care o fiinţă 

socială îmbătrânită nu le poate suporta”. Em. Durkheim defineşte însă pe larg 

rolul volumului şi densităţii populaţiei în cazul schimbărilor sociale, prin faptul 

că numărul relaţiilor sociale creşte în dependenţă de numărul indivizilor. Factorul 

demografic determină creşterea concurenţei între elementele sociale: intră în 

concurenţă profesiile, se accentuează diviziunea muncii, se transformă dreptul, 

solidaritatea socială etc. 

Factorul tehnico-economic cu diferetele faze: faza lithotehnică – când 

uneltele erau din piatră, economia de subzistenţă, iar schimbările minime; faza 

antropotehnică – când se utilizează metalele, apare sclavajul, se lărgesc 

schimburile; faza lotehnică (între 1000-1750) – când se utilizează forţa apei, 

lemnul, resursele solului, se dezvoltă ramurile industriei legate de agricultură etc.; 

faza paleotehnică (1750-1920) – utilizarea pe scară largă a fierului, cărbunelui, 

petrolului etc.; este era metalurgiei, a maşinilor unelte, a marii industrii, a 

producţiei în serie etc.; faza neotehnică – utilizarea electricităţii, a produselor 

sintetice, dezvoltarea fără precedent a comunicaţiilor, modernizarea schimburilor 

etc., este faza “materialismului fără scop”. Asupra factorului economic nu a 

insistat doar Marx. Sociologul german M.Weber spunea că orice încercare de a 

explica schimbarea trebuie să ia în seamă condiţiile economice. Numai că, afirmă 

el, “în acelaşi timp, nu trebuie să pierdem din vedere abilitatea şi dispoziţia 

oamenilor de a adopta diferite tipuri de comportamente practice”. A.Toffler 

descria devenirea societăţii umane “în trei valuri”, tot pe baza dezvoltării tehnice. 
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Factorul cultural şi ideologic. Numeroşi sociologi au accentuat 

importanţa valorilor culturale ca factor al schimbării sociale. Metafizicienii au 

dispreţuit mult timp tehnicienii. Însă omul care face şi foloseşte multe este un om 

cu identitate şi capacitate de a acţiona constructiv, de a crea. Cultura - spunea 

G.Simondon - s-a constituit într-un sistem de apărare contra tehnicienilor. Dar 

este util să nu uităm de coraportul dintre realitatea umană şi realitatea tehnică. 

Pentru a juca rolul său complet, cultura trebuie să încorporeze forţele tehnice sub 

forma cunoaşterii şi valorilor. Parsons a insistat asupra rolului valorilor şi 

modelelor culturale ca surse ale schimbării sociale, la fel ca şi culturaliştii, sau ca 

M.Weber care relevă rolul “eticii protestante” în societatea capitalistă 

occidentală. 

 

Reprezentarea relaţiei dintre magnitudinea, durata şi agentul schimbării 
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2.3. Rezumat 

Cine suntem, de unde venim, încotr-o ne îndreptăm, unde vrem (trebuie) 

să ajungem? Cele mai simple și încuietoare întrebări existențialiste. Întrebări 

pentru nivel macro (filogeneză) si micro (ontogenetic). 

 

2.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

 

 

1. Societăţile premoderne sunt caracterizate de: 

a.  mod de producţie colectiv şi autarhic, bazate în mod fundamental pe 

valorizarea tradiţiei, cu o structură socială simplă, puternic ierarhizată şi rigidă, 

trecutul are o valoare exemplară; 

b. producție simplă si nestructurată. 

 

2.5. Bibliografie recomandată 

Lazăr Vlasceanu, Sociologie, Editura Polirom, București; 

Ioan Mihăilescu, Sociologie generală, Editura Polirom București. 
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Capitolul III 

Schimbare, evoluție și modernizare 

3.1. Introducere 

În cadrul acestui capitol sunt prezentate aspecte ce vizează schimbarea evoluția 

și modernizarea 

5 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

3.2. Conţinut 

 

Toţi suntem rezistenţi la schimbare într-o măsură mai mare sau mai mică. 

Schimbarea nu ne place. Însă schimbarea este esenţială pentru dezvoltarea 

noastră, ea este cheia secretă care ne deschide uşa către mai bine, către evoluţia 

noastră pe toate planurile. Dacă mâine vrei să-ţi fie mai bine, atunci azi e 

momentul să schimbi ceva. Nu există evoluţie fără schimbare. Frica noastră de 

schimbare, de a păşi în sfera unor noi realităţi, este atât de profundă, încât ne 

agăţăm cu disperare de lumea pe care o cunoaştem, de situaţiile şi oamenii pe care 

îi ştim şi sunt previzibile pentru noi. Adeseori confundăm familiaritatea cu 

siguranţă, iar confortul perceput, alături de nevoia de control ne face să trăim în 

iluzia propriilor poveşti. Nu ne place să riscăm şi atunci ne agăţăm de ceea ce 

avem şi ne opunem incertitudinii necunoscutului. 

Schimbarea se produce oricum, ea e înscrisă în genele noastre. Schimbarea 

este peste tot în jurul nostru, în tot universul. Planetele şi poziţiile lor sunt în 

continuă schimbare, natura se schimbă în funcţie de anotimp, noi ne schimbăm 

în funcţie de etapele vieţii, etc. Suntem într-o continuă schimbare fie că ne dăm 
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seama, fie că nu. Schimbarea, adaptabilitatea este un atribut al vieţii. Practic nu 

putem sta pe loc atâta timp cât suntem în viaţă. Stagnarea înseamnă involuţie, iar 

involuţia duce la moarte. Oare nu e mai bine să fac schimbările conştient decât să 

le las la voia întâmplării şi ele să se producă haotic? Dacă tot are loc schimbarea 

şi nu pot s-o evit, oare nu e mai bine să o fac eu însumi în sensul în care îl doresc 

– către mai bine, în direcţia care să mă ducă spre atingerea succesului, 

prosperităţii şi fericirii? 

Oare schimbarea nu înseamnă şi reînnoire? E cineva care nu vrea să se 

înnoiască? Nu, cu toţii ne dorim înnoirea deşi suntem reticenţi la cuvântul 

schimbare. Dacă privim schimbarea ca pe o înnoire cu siguranţă ne va fi mult mai 

uşor, pentru că mintea noastră raţională şi ego-ul nu se vor mai opune, lăsând cale 

liberă lucrurilor noi să intre în viaţa noastră, iar cele vechi vor dispărea de la sine, 

se vor topi pur şi simplu. concluzia personală ar fi că dacă sunt nemulţumit de 

mine sau de viaţa mea, sau dacă lucrurile nu merg aşa cum îmi doresc, este clar 

că e nevoie de o schimbare. Lucrurile nu se vor întâmpla altfel mâine dacă astăzi 

nu schimbăm ceva în viaţa noastră. Schimbarea este un proces natural, firesc şi 

necesar pentru reuşită, pentru succes, pentru evoluţie. 

 

Teoria evoluţiei defineşte evoluţia în mod exact ca schimbarea 

caracteristicilor genetice ale unei populaţii în timp. Pentru schimbări radicale care 

duc la apariţia de noi specii (macroevoluție) este nevoie de milioane de ani; 

schimbări mai puţin radicale au fost observate însă (microevoluţie). Un fluture ce 

trăieşte în Anglia avea două varietăţi: deschisă la culoare şi închisă la culoare. 

Cei din urmă reprezentau 2% din totalul populaţiei în 1848. În 1898 însă, ei 

reprezentau 95% din populaţia din zonele industriale. Aceasta este un exemplu 

de evoluţie (schimbare în caracteristici genetice) datorată selecţiei naturale: 

poluarea industrială duce la înnegrirea pomilor şi suprafeţelor pe care se aşează 
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fluturii. Cei închişi la culoare sunt observaţi mai greu de păsări, deci 

supravieţuiesc mai bine până la vârsta reproductivă. 

Deoarece ADN-ul nu se păstrează în timp pentru a fi analizat, ne putem 

baza pe caracteristicile fizice observabile din fosile, existând o legătură directă 

între gene (AND) şi caracteristicile fizice ale unei specii. Evoluţia nu însemna 

progres. Populaţiile se adaptează la condiţiile mediului; o adaptare care este aduce 

succes în anumite condiţii poate duce la dispariţia speciei când condiţiile se 

schimbă. 

Variaţia genetică. Pentru evoluţie este nevoie de variaţie genetică. 

Variaţia genetică este exprimată prin alele; alelele reprezintă versiuni diferite ale 

aceleiaşi gene. Spre exemplu, la oameni există patru alele determinând patru 

grupe de sânge: A, B, AB şi O. În exemplul de mai sus, dacă nu ar fi existat câteva 

molii închise la culoare la începutul industrializării, populaţia nu ar fi evoluat de 

la culoare deschisă la culoare închisă. Variaţia genetică are la bază un proces 

numit mutaţie genetică (o schimbare a genelor). O mutaţie este practic o greşeală 

făcută în momentul copierii ADN-ului. Majoritatea mutaţiilor nu produc o 

schimbare pozitivă sau negativă (mutaţii neutre). Un număr infim sunt pozitive; 

restul au rezultat negativ. Mutaţiile neutre sunt în general pierdute. Cele negative 

sunt, pe deasupra, eliminate de selecţia naturală. Cele pozitive sunt avantajate de 

selecţia naturală şi în general cresc în frecvența. Un exemplu de mutaţii pozitive 

sunt alelele care conferă insectelor rezistența la numite chimicale folosite 

împotriva lor. Dacă aceste chimicale sunt folosite pe scară largă, frecvența 

alelelor ce conferă rezistenţă creşte foarte mult. 

 Un individ moștenește două alele, una de la fiecare părinte. Aceasta 

produce o "recombinare" a genelor, care creşte variaţia genetică. De asemenea, 

variaţia genetică creşte datorită venirii în populaţia a indivizilor aparţinând altor 

populaţii. După cum am spus, evoluţia reprezintă selecţia anumitor alele, având 

la baza variaţia genetică. Mutaţiile duc la o creştere în variaţia genetică, pe când 
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evoluţia duce la o descreştere a variaţiei genetice. Principalul mecanism prin care 

evoluţia are loc este selecţia naturală. 

Selecţia naturală. Teoria evoluţiei are la baza selecţia naturală, iar aceasta 

este definită ca succes reproductiv diferenţiat. Adică anumiţi indivizi vor avea 

mai mulţi urmaşi decât alţii, iar în timp frecvența celor mai prolifici va creşte. 

Mai exact, frecvența alelor ce duc la succesul reproductiv mai bun decât media al 

indivizilor ce le posedă va creşte. Cel mai frecvent, evoluţia acționează prin 

înlăturarea mutaţiilor negative. Indivizii care au aceste mutaţii nu supravieţuiesc 

până la vârsta de reproducere. În mod ocazional, o mutaţie apare care este 

favorizată de selecţia naturală (ca în exemplul cu moliile). 

 Selecţia naturală selecţionează din variaţia genetică deja existenţa în 

populaţie. Variaţia genetică este limitată. Spre exemplu, multe broaşte ţestoase 

sunt omorâte de maşini. Ar fi bine că cochilia lor să fie din metal; totuşi, nu există 

nici o variaţie privind conţinutul de metal al cochiliei, deci selecţia naturală nu 

poate produce broaşte ţestoase cu cochilie din metal. Un exemplu mai relevant 

este apariţia caracteristicilor complexe, un aspect controversat încă şi folosit 

deseori pentru a combate teoria evoluţiei. Nu există nici o variaţie care să ducă la 

apariţia aripii complet formate. De aceea, caracteristici complexe (că aripă) 

trebuie să evolueze în stadii intermediare. Proto-aripi probabil au folosit proto-

păsărilor în moduri ce nu aveau nici o legătură cu zborul. Penele probabil foloseau 

la izolare termică şi nu au evoluat de la început pentru zbor. Un caracter poate 

evolua pentru un anumit scop, dar poate fi folosit pentru alt scop mai târziu. 

Pentru a continua exemplul cu aria, pinguinii au evoluat din păsări zburătoare, 

însă acum folosesc aripile pentru a înota. Apariţia caracteristicilor complexe nu 

pune teoria evoluţiei în dificultate, însă lipsa fosilelor relevante înseamnă că 

detaliile cu privire la apariţia caracteristicilor complexe sunt încă în discuţie. 

 Teoria evoluţiei stabileşte clar că animalele nu se comportă având în vedere 

interesul speciei sau al altor indivizi. Un comportament altruistic este 
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dezavantajat de selecţia naturală; într-o populaţie cu animale altruiste şi egoiste, 

cele care sunt egoiste sunt avantajate de selecţia naturală. Totuşi, se observă 

nenumărate exemple de comportament altruistic în lumea animală. În realitate 

însă, aceste comportamente sunt doar aparent altruiste. Mangustele scot sunete de 

avertizare când văd un animal de pradă; la auzul acestor sunete, tot grupul fuge 

să se ascundă. Ce interes ar avea mangusta care vede prădătorul să le avertizeze 

pe celelalte? Selecţia naturală ar trebui să avantajeze mangusta care se ascunde 

doar ea. 

 Realitatea este însă că mangusta care scoate sunete de avertizare nu o face 

pentru binele celorlalte; un grup de manguste alergând în toate direcţiile poate fi 

derutant pentru prădător şi deci avantajos pentru mangusta noastră. Totodată, în 

grupul de manguste majoritatea pot fi rude apropiate. A ajuta rude apropiate este 

ca şi cum s-ar ajuta pe ea însăşi, deoarece au în comun mare parte din materialul 

genetic. S Haldane a remarcat că s-ar îneca bucuros dacă prin aceasta ar salva doi 

fraţi sau opt veri. Fiecare frate are aproximativ jumătate din alelele sale, iar 

fiecare var aproximativ o optime. Probabil aceasta impersonalitate care pare să 

reducă o persoană la o grămadă de chimicale face că teoria evoluţiei să fie 

respinsă de mulţi oameni (trebuie să recunosc că teoria evoluţiei în acest aspect 

este neatrăgătoare - din punct de vedere filosofic, deşi teoria evoluţiei în 

totalitatea sa este mult mai atrăgătoare). Revenind la manguste, trebuie remarcat 

că ce am spus înainte nu înseamnă că mangusta ştie ce face şi de ce. Însemna doar 

că mangustele care se comportă aşa datorită caracteristicilor lor genetice (apărute 

în mod accidental datorită mutaţiilor) sunt mai bine adaptate şi selecţia naturală 

le favorizează. 

Selecţia sexuală. Selecţia sexuală este de fapt parte a selecţiei naturale. A 

supravieţui nu este de ajuns. Indivizii trebuie să aibă urmaşi. Masculii multor 

păsări au pene mari şi viu colorate care în mod sigur atrag prădătorii. Din punct 

de vedere al supravieţuirii, acesta este un dezavantaj. Din punct de vedere sexual 
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însă, este un avantaj. Masculii care nu au pene viu colorate evita prădătorii mai 

bine, însă nu reuşesc să atragă femele şi deci în final nu au urmaşi. În acest caz, 

se ajunge la un echilibru între selecţia naturală din punct de vedre al supravieţuirii 

şi selecţia sexuală. În anumite cazuri s-a dovedit că penele mai "frumoase" 

preferate de femele sunt de fapt un indicator al sănătăţii masculului. De asemenea, 

masculii se lupta deseori între ei pentru a se putea reproduce. Caracteristici că 

coarnele cerbului apar tot datorită selecţiei sexuale. 

Frecvența alelelor se poate schimba şi din întâmplare. Spre exemplu, dacă 

o populaţie scade drastic în număr, frecvența alelelor în indivizii rămaşi poate fi 

diferită de cea originală. Mai important, în cazul în care un număr mic de indivizi 

colonizează un mediu nou, există şanse bune ca frecvența alelelor în acest mic 

grup să fie diferită de cea din populaţie în general (spre exemplu, dacă tragem 

patru cărţi dintr-un pachet, este puţin probabil că toate cele patru tipuri romb, 

pică, inimă roşie şi trefla să fie reprezentate în cele patru cărţi trase la întâmplare). 

Astfel, nouă populaţie ce apare în noul teritoriu este diferită de cea rămasă în 

habitatul original. 

Cum apar noi specii. Când ne gândim la teoria evoluţiei, ne gândim la 

apariţia speciilor noi. Acest proces se numeşte speciaţie (dintr-o specie-mama 

rezultă două sau mai multe specii-fiice). Oameni de ştiinţă recunosc două moduri 

de speciaţie: alopatrică şi simpatrică. Speciaţia alopatrică are loc când o specie 

este împărţită în două subdivizii separate geografic (spre exemplu de munţi sau 

un rău). Cele două populaţii evoluează separat, şi în timp iau naştere două specii 

diferite. Speciaţia simpatrică înseamnă că două populaţii devin izolate din punct 

de vedere reproductiv fără a fi izolate geografic. Speciaţia alopatrică este 

principalul mod în care apar noi specii. 

Dispariţia speciilor. Motivele pentru care speciile dispar sunt numeroase. 

Habitatul se poate schimba. Alte organisme de care specia depinde pot dispărea 

sau pot evolua mecanisme de apărare. De asemenea, este posibil ca o specie să 
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dispară datorită competiţiei cu altă specie. Aceasta din urmă este în general o 

specie-invadator. O posibilitate interesantă este aceea în care o populaţie devine 

izolată şi evoluează într-o nouă specie, pentru ca apoi să invadeze teritoriul ocupat 

de specia-mama şi să o înlocuiască. Există şi extincţii în masă, în care o catastrofă 

duce la dispariţia unui număr mare de specii într-un timp relativ scurt. Cea mai 

bine cunoscută extincţie este dispariţia dinozaurilor acum 65 milioane de ani, în 

urma impactului unui meteorit cu Pământul. Extincţiile în masă sunt urmate de 

speciaţie rapidă, în care noi specii evoluează rapid şi umplu nişele ecologice 

lăsate libere. Teoria evoluţiei explica uşor această speciaţie rapidă de după 

catastrofe naturale majore. 

 

 

3.3. Rezumat 

Teoria evoluţiei defineşte evoluţia în mod exact ca schimbarea 

caracteristicilor genetice ale unei populaţii în timp. Pentru schimbări radicale care 

duc la apariţia de noi specii (macroevoluție) este nevoie de milioane de ani; 

schimbări mai puţin radicale au fost observate însă (microevoluţie). Un fluture ce 

trăieşte în Anglia avea două varietăţi: deschisă la culoare şi închisă la culoare. 

Cei din urmă reprezentau 2% din totalul populaţiei în 1848. În 1898 însă, ei 

reprezentau 95% din populaţia din zonele industriale. Aceasta este un exemplu 

de evoluţie (schimbare în caracteristici genetice) datorată selecţiei naturale: 

poluarea industrială duce la înnegrirea pomilor şi suprafeţelor pe care se aşează 

fluturii. Cei închişi la culoare sunt observaţi mai greu de păsări, deci 

supravieţuiesc mai bine până la vârsta reproductivă. 

 



33 

   

3.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

1. Procesul de apariție a speciilor portă denumirea de: 

a. alopatie; 

b. simpatie; 

c. speciație. 
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Capitolul IV 

Teoriile modernizării. Tranziţie, dezvoltare, subdezvoltare 

 

 

4.1. Introducere 

Modernismul este o mişcare culturală, artistică şi ideatica care include artele 

vizuale, arhitectură, muzica şi literatura progresivă care s-a conturat în circa trei 

decenii înainte de anii 1910-1914, când artiştii s-au revoltat împotriva tradiţiilor 

academice şi istorice impuse şi considerate standard ale secolelor anterioare, 

începând cu cele ale secolului al XIV-lea şi culminând cu rigiditatea şi 

"osificarea" academismului secolului al 19-lea. 

5 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

4.2. Conţinut 

 

Definiţie. Modernismul este o mişcare culturală, artistică şi ideatica care 

include artele vizuale, arhitectură, muzica şi literatura progresivă care s-a conturat 

în circa trei decenii înainte de anii 1910-1914, când artiştii s-au revoltat împotriva 

tradiţiilor academice şi istorice impuse şi considerate standard ale secolelor 

anterioare, începând cu cele ale secolului al XIV-lea şi culminând cu rigiditatea 

şi "osificarea" academismului secolului al 19-lea. 

Trăsături. În sensul larg, modernismul este o tendinţă inovatoare într-o 

anumită etapă a unei literaturi. Cuvântul “modern” trimite la o determinare 
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temporală:”recent”,”de curând”,”nu demult”.Accepţia cea mai răspândită a 

noţiunii de “modern” derivă din esenţă sa cronologică: prin extensiune, ceea ce 

datează de curând ori dintr-un trecut foarte apropiat, ceea ce este specific ultimul 

timp, se numeşte “modern”. ”Modernul” se opune idei de clasic, învechit, depăşit. 

Pot fi numite ca aparţinând modernismului totalitatea mişcărilor 

ideologice,artistice şi literare care tind în forme spontane sau programate sper 

ruperea legăturilor de tradiţie. Atitudinea modernistă este deci prin definiţie 

anticlasică, antiacademică, anticonservatoare şi împotriva tradiţiei, ajungând 

uneori până la negativism radical. Prin extensiune,sunt încorporate 

modernismului curente literare că simbolismul, expresionismul, futurismul dar şi 

curentele avangardiste: dadaismul, suprarealismul, abstracţionismul. Este un 

produs al evoluţiei. 

Moderniștii au crezut că prin refuzarea tradiției ar fi putut descoperi noi și 

radicale feluri de a crea "un altfel de artă". Artiștii moderniști au crezut cu tărie 

că prin refuzarea reprezentărilor reale și materiale, arta va trece de faza 

materialistă și va intra într-una spirituală. 

Impactul revoluţiei industriale asupra societăţii a avut ca o consecinţă a 

schimbării sociale, nașterea și dezvoltarea “modernității”. Modernitatea, în 

temeni sociologici, se referă la un model de organizare socială şi viaţa socială 

care este legată de industrializare. Ea implica înlocuirea tradiţiei prin raţiune, ca 

o modalitate de a privi lumea, şi accentuarea eficienţei, ca un principiu călăuzitor 

al acţiunii sociale (Weber).  

 Primii teoreticieni ai modernităţii (Toennies, Durkheim, Weber şi Marx) 

au avut o concepţie complexă despre modernitate. Ei şi-au dat seama că 

modernitatea a adus anumite beneficii societăţii: ea a dus la îmbunătăţirea 

sănătăţii şi a longevităţii şi la o mai bună calitate a vieţii pentru majoritatea 

oamenilor. Dar ei şi-au dat seama şi de consecinţele sale negative posibile. Ei au 

înţeles problemele pe care modernitatea le pune pentru identitatea personală, 



36 

   

îndeosebi potenţialul său pentru creşterea alienării şi pentru dezumanizarea 

relaţiilor sociale. 

 Modernitatea nu a ajuns în mod egal în toate colţurile lumii. Ţările 

dezvoltate au un nivel de viaţă mai ridicat, o speranţă de viaţă mai mare decât 

ţările din Lumea a treia şi un model rezidenţial deosebit de al acestora. Produsul 

naţional brut mediu per cap în ţările dezvoltate este aproximativ 9500 de dolari, 

dar numai 700 de dolari în Lumea a treia. În timp ce oamenii din ţările dezvoltate 

se pot aştepta, în medie, să trăiască până la aproximativ şaptezeci şi trei de ani, 

cei din Lumea a treia au o speranţă de viaţă de aproximativ cincizeci şi opt de ani. 

Deşi aproape trei sferturi dintre oamenii din ţările dezvoltate locuiesc în oraşe, 

mai mult de două treimi din cetăţenii lumii a treia trăiesc în zonele rurale. De 

asemenea, exista o diferenţă considerabilă între rata gradului de instrucţie din 

ţările dezvoltate şi cea din Lumea a treia. 

 Aceste deosebiri sunt, în mare măsură, un rezultat al gradelor diferite de 

schimbare care a avut loc în aceste societăţi. În mare parte, schimbarea a fost o 

consecinţă a progreselor tehnologice care au dus la industrializare. Problema de 

ce aceste schimbări s-au produs în unele societăţi, dar nu în altele, a dus la mai 

multe teorii explicative.  

 

Acest model îşi concentrează atenţia asupra modernizării, un proces 

cultural, economic şi social care transformă o societate preindustrială într-una 

industrială. Aceste schimbări au fost cauzate în mare măsură de progresele 

tehnologice care au sporit productivitatea economică şi au modificat, foarte mult, 

stilul de viaţă socială. 

 În această teorie, societăţile moderne au dezvoltat structuri economice care 

promovează dezvoltarea, încurajează inovaţia şi folosesc tehnologia, ca să 

îmbunătăţească eficienţa şi productivitatea. Sunt create operaţii bancare vaste, 

facilităţi de transport şi comunicaţii. Instituţiile religioase şi legăturile de rudenie 
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devin mai puţin puternice, iar guvernul joacă un rol din ce în ce mai mare în viaţa 

socială. Sistemul familiei nucleare al societăţii moderne permite o mai mare 

mobilitate socială şi geografică decât structura familiei extinse din multe ţări din 

lumea a treia. Tradiţia este înlocuita de raţiune, ca un principiu social călăuzitor 

(Weber), şi se pune mare accent pe învăţământul formal pentru a dobândi 

deprinderi tehnice necesare în societatea modernă. 

 Psihologia comportamentului individual este considerată ca fiind 

transformată de modernizare (Inkeles şi Smith, 1974). Indivizii din ţările 

dezvoltate au un mai mare entuziasm pentru realizarea individuală şi sunt 

pregătiţi să amâne plăcerea imediată, pentru atingerea unor obiective personale 

pe termen mai lung. Ei au un mai mare sentiment al controlului asupra propriei 

vieţi şi o extrem de dezvoltată etica a muncii. În contrast, cei din ţările Lumii a 

treia sunt consideraţi fatalişti, crezând că nu îşi controlează propria soarta. Ei sunt 

orientaţi spre prezent şi le lipseşte ambiţia mobilizatoare care caracterizează 

modernitatea. 

 Teoria modernizării implica ideea că ţările din Lumea a treia trebuie doar 

să urmeze modelul societăţile occidentale ca să realizeze acelaşi scop. Se spune 

că forţele motrice sunt interne, iar ţările din Lumea a treia sunt îndemnate să 

stabilească politici adecvate. În special, ele sunt susţinute să promoveze niveluri 

superioare de educaţie, pentru a reduce analfabetismul, Mai mult, ele sunt 

încurajate să-şi revizuiască instituţiile economice şi politice, ca să asigure 

stimulenţi şi încurajare pentru individualism, în timp ce reduc inegalităţile 

sociale. 

 Acest model prezintă o imagine relativ optimistă a capacităţii societăţilor 

din Lumea a treia de a se moderniza. Totuşi, aceste ţări sunt confruntate cu 

condiţii considerabil deosebite faţă de cele care au fost societăţile contemporane 

dezvoltate într-o etapă similară de dezvoltare. Presiunea populaţiei este mai mare, 

iar lumea a ajuns atât de legată laolaltă, independentă. De asemenea, simpla 
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răspândire a tehnologiei nu garantează, în mod automat, progresul, fără 

schimbările sociale şi culturale considerabile care deseori îl însoţesc, şi care 

presupun timp şi efort (Ogburn, 1922). 

Într-o variantă a teoriei modernizării, teoria convergentei sugerează că 

societăţile care se modernizează devin din ce în ce mai asemănătoare ca urmare 

a acestui proces (Rosrow, 1960; 1962). Ele au un nivel asemănător de dezvoltare 

tehnologică şi o structură similară a forţei de muncă şi a instituţiilor politice. 

Aceste societăţi "converg" treptat în jurul unui model general de societate 

modernă. 

 Ţările din lumea a treia se străduiesc să imite societăţile mai dezvoltate, fie 

ca acest lucru este oportun sau nu. Această teorie subapreciază măsura în care 

legăturile reciproce ale lumii moderne împing societăţile din Lumea a treia în 

această direcţie. Ţările dezvoltate au fondurile de capital şi cunoştinţele 

tehnologice de care ţările mai puţin dezvoltate au nevoie, iar transferul ambelor 

implică acceptarea, din partea celor din urmă, a schimbărilor economice şi 

politice fixate de ţările dezvoltate, chiar dacă acestea ar putea să nu fie potrivite 

pentru cultura lor sau pentru condiţiile sociale. 

Mulţi savanţi, nemulţumiţi de supoziţiile modernizării şi de teoriile 

convergentei, susţin că ţările mai puţin dezvoltate se află într-o lume dominată de 

ţările dezvoltate. Ei au formulat o explicaţie diferită, teoria dependentei, care 

arata că motivul pentru care ţările din Lumea a treia nu s-au modernizat a fost că 

ele au fost dependente de ţările mai dezvoltate, pentru care au fost utile din punct 

de vedere economic şi politic. Naţiunile industrializate au considerat util să 

menţină ţările din Lumea a treia ca furnizoare de materii prime de care aveau 

nevoie şi pieţe de desfacere unde să-şi vândă produsele finite. Ele nu mai aveau 

nevoie de concurenţi industriali într-o lume deja extrem de competitivă. 

 De obicei, ţările mai puţin dezvoltate au o recoltă majoră (zahăr sau cafea) 

sau o materie primă (cositor sau cauciuc) care este centrul economiei lor. Aceste 



39 

   

ţări deseori nu au resurse economice sau tehnologice necesare pentru 

îmbunătăţirea acestei situaţii. Prin urmare, aceste resurse trebuie să vină din 

exterior - de la societăţile mai moderne sau de la agenţii internaţionale dominate 

de naţiunile occidentale (e.g., Fondul Monetar Internaţional sau Banca Mondială) 

de care devin după aceea dependente. 

 Teoria dependentei susţine că ţările din lumea a treia nu pot, pur şi simplu, 

să urmeze procesul de modernizare al ţărilor dezvoltate, deoarece nevoile lor 

economice şi tehnologice sunt legate de statutul dependent într-o economie 

mondială. Totuşi, teoria dependentei nu a definit, în mod adecvat, un model mai 

potrivit care să îmbunătăţească situaţia ţărilor din lumea a treia. Iniţial, această  

teorie a sugerat metode socialiste ca mecanism adecvat pentru îmbunătăţirea 

calităţii educaţiei şi a asistenţei medicale în ţările din Lumea a treia. Totuşi, a 

devenit evident că, deşi economiile socialiste nu pot asigura o mai bună educaţie 

şi o mai bună asistență medicală, ele sunt după unii autori mai puţin productive 

decât economiile capitaliste. 

 Există aici un mic paradox: un popor mai educat are şi capacităţi /abilităţi 

mai ridicate, ceea ce constituie o premisă a eficienţei sociale, industriale etc. şi 

totuşi o economie de tip socialist este mai puţin productivă! 

 Mai mult, progresele tehnologice care au dus la societatea modernă nu sunt, 

totdeauna avantajoase. De pildă, puterea nucleară şi armele moderne au făcut 

războiul distructiv. Tehnologia comunicaţiilor moderne are puterea de a reduce 

libertatea personală şi de a invada intimitatea. De asemenea, asocierea 

modernităţii cu progresul presupune că schimbarea socială se mişcă totdeauna 

într-o linie dreaptă spre îmbunătăţire. Totuşi ceea ce nu este totdeauna cazul 

(Toffler, 1981), cei mai mulţi sociologi cred că modernizarea a adus suficient 

progres şi beneficii pentru a justifica părerea pozitivă pe care cei mai mulţi 

oameni o au despre ea. 
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În 1999, David Locher, un sociolog afiliat cu Missouri Southern State 

College afirma că post-modernul este o prelungire a Dadaismului, care şi el a 

crezut că înţelesul cuvintelor este arbitrar, relativ, subiectiv, şi că limbajul poate 

fi manipulat (Dada se îndoia de orice) Acest articol nu ataca logică sau consistenţa 

internă a post-modernului, ci mai degrabă validitatea revendicărilor privind 

natura lui originală. Începuturile perioadei moderne se pot aşeza aproape de 

Iluminism. Unii istorici le datează că începând cu Revoluţia Franceză şi 

terminând cu căderea zidului din Berlin. Deci din 1789 până în 1989. Rotund. 

Dacă Iluminismul este definit de logica cu două valori, nefiind acceptat decât 

adevăratul şi falsul, şi nimic din mulţimea nuanţelor dintre ele, atunci modernul 

poate fi definit, simplu, ca modul iluminist de a vedea lumea, că efortul de a 

distruge revendicările de relevanţă ale logicii cu mai multe valori, considerată ca 

o superstiţie a pre-modernului religios. Existenţa post-modernilor dovedeşte 

falimentul timpurilor moderne, care au respins religia, adică legătura cu infinitul 

(ce nu se supune logicii cu două valori). Omul modern nu avea nevoie de infinit. 

Omul post-modern e ceva mai modest. El spune că adevărul, la fel ca frumosul, 

se află în ochiul observatorului, şi acceptă grade de adevăr. Acest punct de vedere 

pleacă de la presupunerea simplă că adevărul este determinat cultural. 

Postmodernul s-a născut la Paris, în catedrele de studii ale culturii, 

sociologiei sau literaturii. Ori originile post-modernului sunt semnificativ mai 

apropiate de matematică, cibernetică, şi informatică. În psihicul nostru s-a 

înscăunat de mult o tendinţa relativistă, nebinară, ca o consecinţă a încercărilor 

noastre de a mânui infinitul. Pasul decisiv în recunoaşterea acestei tendinţe l-a 

făcut cibernetică. 

Obiectivitatea, în sens tradiţional, modern, este iluzia că nu există iluzie. 

Invocând obiectivitatea se abrogă responsibilitatea. De aici, probabil, 

popularitatea obiectivităţii. Romanul post-modern, recunoaşte inevitabila 

contribuţie a cititorului, atunci când acesta recompune un text fracturat. 
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Discontinuitatea nu întunecă şi nu sărăceşte literatură. Nici abstractul. Şi post-

modernul crede în adevăr, atât numai că îl înţelege construit.  

Aşa cum conspiraţia Revoluţiei Franceze a născut modernul, din 

convingere, postmodernul s-a născut, tot din convingere, datorită tot unor 

conspiraţii. 

Nu există experienţă directă a realităţii fără interpretare, şi orice 

interpretare este coruptă de prejudecăţile interpretatorului. Într-un anume 

moment istoric o naţiune poate fi o democraţie şi o dictatură, aşa cum un om poate 

fi 

tânăr şi bătrân, simultan. Lumea modernă se apără atacând. Trebuie să-ţi găseşti 

aliaţi. 

Teoria posmodernistă afirmă (în principal prin Jean Baudrillard) că 

întreaga realitate este de fapt o realitate virtuală. Fiindcă realitatea aşa-zis 

„obiectivă” este ea însăşi „virtuală” (construită, mai exact, contrafăcută) 

realităţile concepute prin procedee electronice (şi nu numai) îi sunt echivalente. 

Existenţa „virtuală” devine legitimă şi de luat în seamă. 

Bătălie pentru un concept. Conceptul de postmodernitate a pătruns târziu 

în România, la douăzeci de ani după impunerea sa în Occident. El a fost 

descoperit şi aclimatizat în ideologia literară româneasca în deceniul al nouălea, 

prin intermediul traducerilor din engleza. De atunci, el a căpătat o mare vogă şi 

adopţiunea lui a suscitat o adevărată "bătălie". Mai multe generaţii de scriitori s-

au grăbit să-l revendice, cu scopul, abia camuflat, de a-i acapara prestigiul şi 

autoritatea.  

Indigența societăţii comuniste i-a creat lui Laios teamă că Oedip îi va răpi 

bruma de avere, astfel încât "tatăl" a făcut tot posibilul de a-l ţine pe "fiu" cât mai 

departe de cetate. Acest comportament a provocat la rândul lui dorinţa lui Oedip 

de a-şi înlătura tatăl. Arma fiului nu mai este o spadă, ci un concept: 

postmodernismul.  
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Greşeala fondatoare a modernităţii a constat în a trata esteticul, eticul, 

socialul, religiosul, psihologicul drept domenii tematice şi nu drept modalităţi de 

expresie, în consecinţă, modernismul a decupat realitatea în câmpuri separate pe 

care le-a distribuit artei, moralei, sociologiei, religiei, psihologiei, cu interdicţia 

de a sări peste graniţe. Nu există un Dumnezeu al teologului, un Dumnezeu al 

istoricului religiilor şi un Dumnezeu al artistului; există un singur Dumnezeu 

(indiferent ce realitate îi atribuim: metafizică, psihologică sau culturală), ce poate 

face obiectul meditaţiilor atât ale credinciosului, cât şi ale omului de ştiinţă sau 

ale scriitorului. Ceea ce diferă sunt legile după care este structurat discursul 

fiecăruia dintre aceştia. 

 

4.3. Rezumat 

Modernismul este o mişcare culturală, artistică şi ideatica care include 

artele vizuale, arhitectură, muzica şi literatura progresivă care s-a conturat în circa 

trei decenii înainte de anii 1910-1914, când artiştii s-au revoltat împotriva 

tradiţiilor academice şi istorice impuse şi considerate standard ale secolelor 

anterioare, începând cu cele ale secolului al XIV-lea şi culminând cu rigiditatea 

şi "osificarea" academismului secolului al 19-lea. 

 

4.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

Modernismul este: 

a. o tendinţă inovatoare într-o anumită etapă a unei literaturi; 

b. o tendință culturală. 
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4.5. Bibliografie recomandată 

Lazăr Vlasceanu, Sociologie, Editura Polirom, București; 

Ioan Mihăilescu, Sociologie generală, Editura Polirom București 
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Capitolul V 

Familia și globalizarea în contextul schimbărilor sociale 

 

 

 

5.1. Introducere 

În cadrul acestui capitol sunt prezentate aspecte ce vizează familia și 

globalizarea în contextul schimbării. 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

5.2. Conţinut 

 

Fiind o instituţie ce se transformă foarte lent şi anevoios, familia are o 

independenţă relativă faţă de contextul social şi economic; schimbările ei nu se 

fac o dată cu schimbarea regimului politic ci urmăresc succesiunea civilizaţiilor. 

Cu toate că familia are o mare capacitate de inerţie, ea poate, în unele situaţii, 

devansa schimbările social-politice. Procesele de industrializare, de urbanizare, 

exodul rural, alfabetizarea masivă, asistenţa medicală gratuită, mobilitatea socială 

şi teritorială, modificarea relaţiilor de proprietate devin componente 

fundamentale ale unei noi realităţi, căreia familia a încercat să-i facă faţă, 

modificându-şi modul de constituire, mărimea, funcţiile.  

 Familia a fost percepută ca un refugiu în faţa unui mediu social opresiv, 

având un loc superior în ierarhia de valori. În Vest individul s-a putut afirma prin 
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posibilităţi multiple de consum, de petrecere a timpului liber, de avansare în 

cariera profesională, ceea ce a dus la percepţia legăturilor familiale ca o piedică 

în împlinirea acestor posibilităţi. În România, posibilităţile de afirmare 

individuală fiind reduse, a avut loc o repliere asupra familiei şi copiilor. 

Neexistând proprietate privată, investiţiile familiei (acolo unde existau aceste 

posibilităţi) au fost transferate asupra creşterii şi educaţiei copiilor. Prin urmare, 

dacă familia occidentală este considerată "o instituţie în criză", familia 

românească a reprezentat (şi rămâne) o instituţie socială fundamentală, în ciuda 

unor tendinţe de slăbire sau de atomizare.  

 Este dificil de răspuns la întrebarea dacă familia românească este în prezent 

modernă sau tradiţională. Erodarea valorilor tradiţionale este evidentă şi 

pătrunderea concepţiilor liberale în ceea ce priveşte funcţionarea familiei este tot 

mai răspândită. Familia românească parcurge procese majore ce se întrepătrund: 

adâncirea modernizării şi liberalizării comportamentelor şi valorilor familiale.  

 Familia contemporană este caracterizată de o constelaţie de probleme şi de 

situaţii care ne provoacă să-i reanalizăm coordonatele, să căutăm soluţii şi să  o 

sprijinim tot mai adecvat pentru a le rezolva. Ca instituţie iniţială de formare şi 

educaţie a copilului, familia se găseşte de multe ori în contradicţie cu şcoală şi 

chiar cu comunitatea socio-culturală sau profesională. Ca unitate/cuplu de adulţi 

ea trăieşte drama complexităţii situaţiilor economice, culturale şi de relaţionare 

din epoca noastră. Ca grup divers de adulţi, copii şi tineri care construiesc 

împreună valori sociale, tradiţii şi propria cultură, familia simte prima apăsarea 

problemelor legate de recesiunea economică, de criza culturii şi de dificultăţile 

de comunicare interumană din ultimii ani.  

Familia modernă este ca un barometru al schimbărilor multiple şi 

complexe existente în lume. 
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Atât compararea a trei generaţii cât şi practicile culturale sau de 

întrajutorare manifestate au condus la apariţia simultană a continuităţilor, dar şi a 

schimbărilor curente. Practicile de întrajutorare între generaţii, ajutorul financiar 

dat copiilor sau îngrijirile oferite părinţilor, se transmit de la o generaţie la alta. 

Transmiterea lor nu poate să se producă logic decât la scară a trei generaţii. Un 

exemplu elocvent în acest sens îl reprezintă modelul educaţional ce se manifestă 

printr-o puternică continuitate între generaţii succesive şi care se diminuează 

după trei generaţii. În general, atunci când se face trecerea de la două la trei 

generaţii, căile de transmitere se complică la nivelul individual. Fiecare persoană 

reconstruieşte şi transformă ceea ce lui i-a fost transmis de către familia sa de 

origine, iar apoi, în momentul formării propriului cuplu, îşi renegociază poziţia 

faţă de partenerul care, la rândul său, este purtător al unei culturi familiale.  

Reproducerea comportamentelor şi valorilor, vizibilă asupra a doua 

generaţii succesive, este mai slabă la a treia generaţie. Dacă statistica ne permite 

reperarea continuităţilor transgeneraționale, studiile calitative dezvăluie prezenţa 

memoriei colective de lungă durată. Dinamica transmiterilor intergenerationale, 

în cursul vieţii adulte şi pe termen lung, este generată atât de transmiterile 

descendente, cât şi de cele ascendente. În plus, dinamica transmiterilor 

generaţionale este fundamental articulată pe procese de schimbare socială şi pe 

ritmul acestora.. Micromecanismele schimbării se produc la nivelul 

interacţiunilor între generaţii. Schimbările valorilor sociale, noile comportamente 

dezirabile şi noile concepţii despre lume sunt introduse în sânul familiei lărgite 

de către tânăra generaţie, mai receptivă la noile modele şi care îşi afirmă 

autonomia tocmai prin adoptarea lor.  

După cum o demonstrează datele anchetelor sociologice, alături de tineri, 

femeile sunt cei mai importanţi actori ai schimbării, ele reprezentând totodată şi 

centrul de greutate al mobilităţii sociale a copiilor lor. Din divergențele dintre 

generaţii şi din confruntarea punctelor lor de vedere se nasc forme, mai mult sau 
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mai puţin radicale, de schimbare socială. Într-o manieră generală, fie că sunt 

manifestate sau laterale, grave sau neînsemnate, conflictele sunt inerente în 

raporturile dintre generaţii, oferind prilejul schimbării sociale. 

Sensul iniţial al fenomenului de globalizare, şi anume acela de integrare a 

sistemelor economice favorizată de progresul tehnologic şi de multiplicarea 

relaţiilor comerciale, a fost depăşit iar termenul de globalizare a ajuns să poarte 

puternice conotaţii emoţionale. Termenul provine de la adjectivul global, cu 

sensul de "răspândit în întreaga lume". Prima accepţiune utilizată pentru termenul 

de globalizare a fost aceea geografică, legată de începuturile expansiunii 

coloniale europene, care au avut loc în secolul al XVI-lea. A doua accepţiune a 

termenului este aceea economică, constând în dezvoltarea la nivel global a 

economiei prin interconectarea proceselor de producţie dincolo de granițele 

existente ale statelor naţionale. A treia accepţiune utilizată pentru termenul de 

globalizare este cea politică, având în vedere necesitatea centralizării anumitor 

decizii care, datorită dezvoltării economice la nivelul întregii planete, tind să 

depăşească competentele statelor naţionale. Cea de a patra accepţiune, este cea 

electronică, a informatizării şi tehnologiei informaţiei. În sensul său de acum, 

termenul de globalizare – forma gramaticală care sugerează un proces –, s-a ivit 

din conştiinţa faptului că lumea se afla într-un proces prin intermediul căruia va 

deveni un fel de sat global (McLuhan) sau, cel puţin, un singur sistem economic, 

socio-politic şi cultural. 

Caracteristică actualului proces de globalizare sta în noile tehnologii. 

Societatea globală presupune comunicarea extrem de rapidă, care dă senzaţia unui 

sat global în care orice eveniment petrecut într-un colţ al planetei este aflat în 

celălalt colţ, aproape instantaneu. Se poate spune că previziunile privind apariţia 

satului mondial s-au realizat. În prezent, asistăm la naşterea unei civilizaţii 

globale, în care cuvântul de ordine este „comun”. Interesele comune, valorile 
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comune, efortul comun sunt subsumate cauzei comune a umanităţii: crearea 

patriei comune în vederea realizării destinului comun al omenirii. 

 

 

5.3. Rezumat 

 

Fiind o instituţie ce se transformă foarte lent şi anevoios, familia are o 

independenţă relativă faţă de contextul social şi economic; schimbările ei nu se 

fac o dată cu schimbarea regimului politic ci urmăresc succesiunea civilizaţiilor. 

Cu toate că familia are o mare capacitate de inerţie, ea poate, în unele situaţii, 

devansa schimbările social-politice. Procesele de industrializare, de urbanizare, 

exodul rural, alfabetizarea masivă, asistenţa medicală gratuită, mobilitatea socială 

şi teritorială, modificarea relaţiilor de proprietate devin componente 

fundamentale ale unei noi realităţi, căreia familia a încercat să-i facă faţă, 

modificându-şi modul de constituire, mărimea, funcţiile.  

 

 

5.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

 

 

1. Descrieți familia contemporană și modernă 
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5.5. Bibliografie recomandată 

Lazăr Vlasceanu, Sociologie, Editura Polirom, București; 

Ioan Mihăilescu, Sociologie generală, Editura Polirom București. 
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Capitolul VI 

Teoriile schimbării și crizelor sociale 

 

 

6.1. Introducere 

În cadrul acestui capitol sunt prezentate aspecte ce vizează teoriile schimbării și 

crizelor sociale. 

5 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

6.2.Conţinut 

 

Conceptul de schimbare socială s-a desprins şi individualizat ca un corp 

teoretic autonom încă din epoca Iluminismului, odată cu lansarea modelelor de 

societate modernă industrială, debutând cu revoluţia industrială şi cu revoluţiile 

politice care au însoţit democraţia. 

Teoriile schimbării sociale au captat atenţia unui mare număr de sociologi, 

economişti, filosofi. Amintim aici pe cei consacraţi domeniului, cum ar fi: 

Merton, R.K., Comte A., Pareto V., Durkheim E., Parsons T., Spencer H., Rostow 

W.W., Schumpeter J., Boudon R., Smith, A.D., Weber M., Touraine A., 

Tocqueville A de, McClelland, D., Marx K., Mendras H., Nisbet R., Crozier M., 

Hirschman A.O., Galbraith, J.K. etc. 

Caracteristic definiţiilor date de teoreticieni termenului de schimbare este 

foarte larg. Definiţiile schimbării sociale sunt de o mare diversitate pentru că au 



51 

   

ca obiect un fenomen social, un proces social, ce poate avea dimensiuni şi faţete 

diverse, desfăşurându-se la diferite nivele de generalitate. 

Prin schimbare socială se înţelege orice modificare în caracteristici 

demografice, structurale, culturale sau ecologice a unui sistem social, desemnând 

trecerea sistemului sau obiectului social de la o formă la alta. Moore, de exemplu, 

a definit schimbarea ca o transformare semnificativă a structurilor sociale, în 

sensul de modele de acţiune socială şi interacţiune. Autorul a inclus în definiţia 

sa numeroasele forme de manifestare ale structurii: norme, valori şi fenomene 

culturale. 

Agabrian susţine că schimbarea socială desemnează modificările 

permanente, relativ pe termen lung, ale componentelor culturii, structurii sociale 

şi ale comportamentelor sociale. 

Studiul schimbării sociale dobândeşte sens doar prin sublinierea 

conexiunilor dintre tradiţia sociologică şi toţi cei care, fie individual, fie grupaţi 

în interiorul unor curente de gândire, au oferit continuitate sau minime 

contingenţe cu dezvoltările de mai târziu ale celor care s-au preocupat de acest 

subiect al schimbării sociale: deopotrivă, sociologi şi economişti. În prezent se 

poate vorbi, la modul reducţionist, de două mari viziuni asupra schimbării sociale: 

- perspectiva sistemică: teoriile evoluţioniste, funcţionaliste (sau ale 

echilibrului), teoriile conflictualiste şi teoriile ciclice, teoriile modernizării 

etc. - în care accentul e pus pe structuri şi rolul lor în schimbarea socială, 

evidenţiind următoarele tipuri de schimbări posibile: a compoziţiei 

(migrarea inter-grupuri), a structurii (înfiinţarea unor instituţii noi), a 

funcţiilor (specializarea muncii, instituţiilor) etc.; 

- perspectivă modernă, procesuală, dinamică - sau constructivistă - în care 

accentul e mutat la intersecţia dintre structuri şi capacitatea acţională a 

actorului social, schimbările sociale fiind continue, procesuale, sectoriale. 
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Teoriile evoluţioniste (A. Comte, H. Spencer, S. Simon, E. Durkheim) 

explică evoluţia societăţii prin prisma unor determinări şi legităţi cu caracter 

naturalist şi universalist, vizând schimbarea prin prisma stadialităţii umanităţii şi 

societăţii. Comte a explicat evoluţia prin legea stadialităţii umanităţii: stadiul 

teologic sau fictiv (împărţit la rândul său în trei etape: fetişismul, politeismul şi 

monoteismul, omul explică lucrurile prin supranatural), stadiul metafizic sau 

abstract şi stadiul ştiinţific sau pozitiv (cu ajutorul raţiunii formulează legi care-i 

permit să cucerească lumea). Fiecare stadiu compune şi recompune unitatea 

spirituală şi ordinea societăţii. 

Durkheim interpretează mecanismele sociale şi evoluţia societăţii prin 

prisma principiului evoluţionismului, iar progresul social prin intermediul 

diferenţierii sociale. Procesele schimbării sunt atât de rapide, încât creează 

dificultăţi sociale şi economice majore, pe care le leagă de conceptul de anomie - 

o stare de inutilitate sau disperare provocată de viaţa socială modernă 

(Giddens). Autorul nu acuză industrializarea şi maşinismul care ruinează 

societatea tradiţională, considerând schimbarea socială normală. El face însă apel 

la cunoaşterea ştiinţifică a socialului pentru a afla soluţii la stările maladive ale 

societăţii, care rezultă din schimbările fireşti. 

Spencer opune tipului militar al societăţii pe cel industrial, elaborând legea 

generală a evoluţiei - schimbarea socială este văzută ca un proces, orientat 

dinspre eterogenitate şi destructurare, spre omogenitate şi ordine, combătând 

ideea după care schimbarea planificată reprezintă un mijloc de a realiza o 

integrare socială. 

Teoria funcţionalistă are la bază emergenţa schimbării în condiţiile 

dezechilibrului sistemului. În accepţiunea lui Parsons, ceea ce primează nu poate 

fi voinţa individuală şi scopurile autonom stabilite ale indivizilor. Societatea ca 

întreg este conceptualizată într-un sistem, format din patru subsisteme care 

interacţionează pentru a menţine ordinea socială: social, economic (alcătuit din 
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două nivele: sistemul social primar sau tehnic şi sistemul managerial-

instituţional), politic şi cultural. Dezvoltarea sistemului social presupune, în 

concepţia structural-funcţionalistă, o permanentă diferenţiere de roluri, cu scopul 

asigurării echilibrului social. 

La fel ca şi părintele psihologiei moderne, Sigmund Freud, care vedea 

cultura ca pe un element internalizat al sistemului personalităţii, Parsons încearcă 

să convingă că supunerea faţă de o instituţie devine o tendinţă - obligaţie în însăşi 

structura personalităţii actorului, iar aceasta se întâmplă pentru că instituţia este 

sinteza unei culturi, actorul însuşi, ca unitate socială, acceptând această matrice 

culturală. 

În teoria clasică marxistă, specifică perspectivei conflictualiste, schimbarea 

socială apare exclusiv prin intermediul conflictului, fiind grevată de o serie de 

ambiguităţi, care comportă atât o formă economică, cât şi una socială. Din punct 

de vedere economic, Marx situează originea tulburărilor sociale la nivelul 

modului de producţie, prezentând contradicţia dintre forţe şi relaţii de producţie. 

Marx şi Engels au demonstrat că introducerea şi perfecţionarea uneltelor, 

diviziunea muncii şi proprietatea privată împart oamenii în clase sociale (clasa 

exploatatorilor şi clasa exploatată).  

Marx a crezut că inegalităţile sociale proprii capitalismului vor lua sfârşit 

numai atunci când clasa muncitoare va instaura clasa proletariatului; aceasta, 

considera el, va aduce o societate fără clase şi de tip colectivist, în care fiecare va 

primi după nevoile sale. Modelul lui Marx ridică astfel, chiar dacă nu rezolvă, 

problema factorului uman, a relaţiei dintre evenimentele politice şi schimbarea 

socială, rezumată în celebra propoziţie: Oamenii fac istoria, dar nu în împrejurări 

dictate de propria lor voinţă. Agentul istoric al schimbării, în viziunea lui Marx, 

este proletariatul, iar agentul principal al ordinii sociale este clasa mijlocie. 
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Teoria conflictului are la bază rolul tensiunilor sociale, a unor 

disfuncţionalităţi mai mult de natură economică, ignorând rolul progresului 

tehnic sau al influenţelor externe în planul dinamicii sociale. 

Apărută în anii 1950 ca explicaţie a modului în care s-au dezvoltat 

societăţile industriale din America de Nord şi Europa Occidentală, în special prin 

creşterea capitalismului industrial începând din secolul al XVIII-lea, teoriile 

modernizării pornesc de la presupoziţia că societăţile se dezvoltă prin faze în linii 

mari predictibile, devenind din ce în ce mai complexe. Modernizarea înseamnă 

dezvoltare: termenul modernizare - o rudă conceptuală mult mai comprehensivă 

a termenului dezvoltare economică - se referă la faptul că schimbările 

tehnologice, economice şi ecologice se ramifică în întreg sistemul social şi 

cultural. 

Concepţia moderniştilor este aceea că societăţile tradiţionale sunt statice, 

rezistente la schimbare, refractare în a asimila inovaţiile, încât nimic nou nu poate 

ieşi dinlăuntrul lor, iar schimbarea nu poate să survină decât din exterior (factori 

exogeni). Teza de bază a teoriilor modernizării este aceea că un contact oricât de 

ocazional între societăţile relativ modernizate şi cele relativ nonmodernizate 

acţionează ca o cauză a schimbărilor sociale într-o direcţie unică, fixată tocmai 

de modelul societăţii modernizate. Modernizarea apare ca un fel de solvent 

universal, la baza acesteia aflându-se o serie de caracteristici economice specifice 

unor perioade istorice, sociale, economice.  

Societatea de consum - are loc în secolul al XX-lea şi este marcată de două 

procese: populaţia urbană şi forţa de muncă ocupată în sectorul serviciilor devin 

majoritare şi venitul naţional pe locuitor depăşeşte nivelul necesar pentru nevoile 

de bază. În lucrarea lui Durkheim, Diviziunea muncii, progresul este legat de 

urbanizare 

Modernizarea este văzută ca un proces de europenizare sau de 

americanizare, de trecere de la tradiţie la modernitate; în acest sens, Europa de 



55 

   

Vest şi Statele Unite ale Americii sunt societăţi avansate, demne de urmat de către 

ţările rămase în urmă. 

Teoria globalizării a apărut ca reacţie la teoria modernizării (derivată fiind 

din teoria sistemului mondial modern) şi este cea mai recentă teorie care încearcă 

să explice dezvoltarea actuală. Ea subliniază integrarea globală a unor sisteme 

sociale complexe, cu accent puternic pus pe mondializarea tranzacţiilor 

economice şi culturale ca motor al globalizării. Există autori însă care susţin că 

globalizarea poate fi considerată ca fiind neutră în efectele sale spaţiale, iar 

oportunităţile şi ameninţările pot fi văzute ca echivalente. Comunicarea globală 

şi creşterea accesului la informaţie transformă sistemele sociale complexe şi 

produc consecinţe vizibile în plan social, economic, politic şi cultural, la nivelul 

fiecărei ţări, formând premisele creării unei culturi globale. 

Glocalizarea este definită drept o rază de speranţă (glocalul conservă 

importante vestigii ale localului, o întrepătrundere a globalului cu localul), cu 

rezultate unice în arii geografice diferite. Teoria glocalizării are două elemente 

esenţiale: lumea devine tot mai pluralistă - teoria glocalizării este tot mai sensibilă 

la diferenţele din şi dintre ariile geografice; într-o lume glocalizată, indivizii şi 

grupurile locale au o mare capacitate de adaptare şi inovare. Pentru teoria 

glocalizării, indivizii şi grupurile sunt agenţi creatori importanţi. 

Grobalizarea (de la to grow - a creşte, a spori) se referă la ambiţiile 

imperialiste ale naţiunilor, corporaţiilor, organizaţiilor etc. şi la dorinţa, dacă nu 

chiar la nevoia lor de a se impune în diverse arii geografice. Principalul interes al 

acestora este sporirea puterii, influenţei şi, în multe cazuri, a profiturilor lor pe 

glob (perspectivă susţinută şi de Max Weber - raţionalizarea şi capitalismul sunt 

produse ale lumii occidentale, fiind exportate în restul lumii, uneori în mod 

agresiv). În schimb, gânditorii postmoderni sunt preocupaţi mai mult de local. O 

astfel de orientare corespunde ideii de glocalizare. Forţele motrice ale grobalizării 

sunt: americanizarea, mcdonaldizarea şi capitalismul. 
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6.3. Rezumat 

Conceptul de schimbare socială s-a desprins şi individualizat ca un corp 

teoretic autonom încă din epoca Iluminismului, odată cu lansarea modelelor de 

societate modernă industrială, debutând cu revoluţia industrială şi cu revoluţiile 

politice care au însoţit democraţia. 

 

 

6.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

1. Conceptul de schimbare s-a individualizat: 

a. din epoca Iluminismului; 

b. din epoca Neolitică; 

c. din epoca dinamică. 

2. Teoria globalizării a apărut ca reacție la: 

a. teoria funționalistă; 

b. teoria modernizării; 

c. teoria post-modernistă. 
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Capitolul VII 

Sociologia grupurilor mici 

 

 

7.1. Introducere 

În cadrul acestui capitol sunt prezentate aspecte ce vizează sociologia grupurilor 

mici. 

 

Durata medie de parcurgere a acestui capitol este de aproximativ 2 ore. 

 

7.2. Conţinut 

 

Un grup mic este definit ca fiind un ansamblu de persoane între care se 

stabilesc relații reciproce interindividuale directe și statornice în cadrul unor 

activități similare, ce conduc la realizarea scopurilor relativ comune (Zamfir & 

Vlăsceanu, 1998, p. 269). 

Una din caracteristicile fundamentale a grupului mic este că în cadrul său 

se dezvoltă relații interpersonale directe, interacțiuni de tipul față-în-față pe baza 

unor norme și a activării unor modele proprii de comportare. Grupurile mici (de 

muncă, școlare, de creativitate, politice etc.) se disting între ele prin scopuri, 

activități și relații și se caracterizează printr-o structură, un mod de funcționare și 

prin generarea anumitor efecte și rezultate.  

Structura unui grup mic rezultă din asamblarea anumitor componente 

(indivizi, relații interpersonale, norme și valori, scopuri, motivații și activități) 
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implicate în dezvoltarea de procese sociale sau personale (stratificare, conducere, 

comunicare, competiție/cooperare, distribuție a trăirilor afective individuale și 

interindividuale). Varietatea și densitatea relațiilor interindividuale depind de 

numărul și însușirile persoanelor implicate și conduc la consacrarea anumitor 

proprietăți ale grupului (mărime, coeziune, consens și conformitate, autonomie, 

permeabilitate, flexibilitate, stabilitate etc). Numărul persoanelor care compun un 

grup mic variază între minimum 2 (sau 3) și maximum 40 de membri 

(aproximativ) (Zamfir & Vlăsceanu, 1998, pg. 269-270) (Popovici, 2010, p. 57). 

Mărimea grupului mic este o variabilă independentă, în sensul că 

influențează așteptările, orientările, relațiile și procesele din cadrul grupului. Cu 

cât grupul este mai mare cu atât crește și numărul relațiilor posibile iar 

diversificarea relațiilor posibile este însoțită de diminuarea durabilității 

interacțiunilor și a intensității comunicării directe și de creșterea probabilității de 

apariție a unor subgrupuri și a unei rețele informate. Însă pe măsură ce grupul 

crește, se multiplică resursele sale datorită sporirii contribuțiilor individuale la 

rezolvarea problemelor.  

 

Fiecare individ aduce cu sine în cadrul grupului cunoștințe, experiențe, 

interese, aspirații, însușiri de personalitate (temperamentale, caracteriale, 

aptitudinale). Astfel grupul se caracterizează printr-un status și un set de roluri 

sociale. Unii membri tind să se orienteze cu predominanță către normele, valorile 

și modelele de comportare ale grupului de apartenență, iar alții către cele care 

sunt specifice altui grup luat ca referință.  

Prin apartenența la un grup, individul este supus influențelor, normelor și 

modelelor de comportare care sunt specifice acestuia. Prin aceste aspecte membrii 

grupului își creează și definesc propria identitate. În cadrul grupului, fiecare 

individ trece prin stadii progresive de integrare, de la cel de acomodare 

interpersonală până la acela de conformare și de manifestare a unei competențe 
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interpersonale care oferă posibilități de utilizare a experienței de relaționare și 

interacțiune, de transpunere în rolul altuia șl de asumare a unor roluri alternative 

în diverse contexte grupale sau sociale. Deși una și aceeași persoană poate să 

aparțină concomitent mai multor grupuri, intensitatea participării la viața acestora 

nu este deloc uniformă, depinzând atât de mai mulți factori.  

Printre acești factori putem aminti coeziunea, consensul și conformitatea. 

Coeziunea poate fi relevată prin atracția interpersonală dintre membri, evaluarea 

grupului ca întreg, gradul de identificare a membrilor cu grupului, dorința expresă 

de a rămâne în grup. Conformismul este generat de nevoia individuală de 

autoritate, care apare în condiții de lipsă a unor criterii de opțiune, de intoleranță 

față de incertitudine sau ambiguitate, fie neangajare în abordarea dificultăților sau 

în căutarea de informații. Consensul rezultă din similitudinea tacită sau conștientă 

a atitudinilor și opțiunilor personale, conformitatea se manifestă prin 

comportamente de supunere, acceptare și urmare a prescripțiilor normative. Orice 

grup dispune de mecanisme de promovare a conformismului individual fie prin 

sancțiuni negative, fie prin recompensări. Presiunea grupului spre atingerea 

conformității membrilor săi poate avea efecte pozitive, în sensul că vine în 

întâmpinarea trebuințelor de afiliere, afecțiune, securitate sau recunoaștere 

socială și face posibilă acțiunea grupului, dar și negative, în direcția uniformizării, 

a îngustării perspectivelor și diminuării creativității, a accentuării supunerii 

necondiționate. 

Coeziunea, consensul și conformitatea variază și în relația cu alte 

proprietăți ale grupului precum: autonomia (centrarea pe sine, evoluția 

independentă a grupului), permeabilitatea (măsura în care admite sau nu 

cooptarea de noi membri), flexibilitatea (gradul de informalitate și de libertate în 

grup), intimitatea (gradul de apropiere reciprocă a membrilor grupului), 

participarea (investiția de timp, acțiuni și efort în activitățile grupului) etc. Modul 

de constituire a fiecărei proprietăți și corelarea lor conferă grupului un anumit 
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specific ireductibil, de tot integrat sau de entitate distinctă sau unii autori preferă 

termenul de sintalitate pentru a individualiza sau a caracteriza personalitatea unui 

grup ca întreg. Sintalitatea este, pe de o parte, influențată de caracteristicile 

membrilor grupului (inteligență, atitudini, însușiri individuale de personalitate) și 

de structura acestuia, iar pe de altă parte dispune de o dinamică proprie. Această 

dinamică se relevă prin schimbările ce apar în suma intereselor membrilor sau în 

energia totală disponibilă în grup, respectiv în sinergia grupului, și prin 

interacțiunile dintre grup și subgrupuri sau dintre diverse grupuri. Sinergia este 

utilizată de membrii grupului atât pentru menținerea coeziunii, cât și pentru 

atingerea scopurilor propuse (Zamfir & Vlăsceanu, 1998, pg. 269-271). 

 

Grupul educațional a intrat recent în atenția cercetătorilor (din a doua 

jumătate a sec. XX) suscitând interes prin întrebări precum: Ce este grupul social 

educațional? Care sunt potențele educative ale microgrupului? În ce constă 

specificul realizării educației în grup? etc. (Popovici, 2010, p. 58). 

Grupul educațional cumulează câteva caracteristici principale precum: 

reprezintă însușirile grupurilor primar și secundar; nu se supune unei diviziuni 

tradiționale; este deschis intervenției educative; are o structură în care sunt 

cuprinși educatorul și cei de educat ca forțe interne la care se adaugă și forțe 

externe tot mai influente (părinții celor de educat, factori politici, comunitatea 

etc.); generează norme și modele educaționale; permite exercitarea forței 

educative a educatorului asupra tuturor celor de educat. Este astfel, deopotrivă, 

mediu educogen și mediu educativ (Popovici, 2010, p. 58). În societatea actuală 

se disting prin excelență două tipuri de microgrupuri educaționale.  

Clasa de elevi. Clasa de elevi este un microgrup psiho-socio-pedagogic de 

mare complexitate, format din elevi și profesori între care se stabilesc relații de 

mare diversitate și dinamism formalizat și ierarhizat astfel încât permite 

funcționarea procesului de învățare. Permite orientarea preponderent spre 
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acumularea de către fiecare elev a experienței cognitive și motrice necesare 

parcurgerii ciclului următor de pregătire și de formare profesională dar și spre 

inițierea în comportamentul social așteptat de societate de la cetățenii săi. 

Prezintă următoarele trăsături specifice: scopul alcătuirii clasei (nu al clasei 

ca grup) este acumularea de către fiecare component a experienței cognitive și 

motorii necesare parcurgerii ciclului următor de pregătire și a formării 

profesionale; clasa nu este și nu devine colectiv tocmai pentru că nu-i este propriu 

un scop; procesul prin care fiecare elev îndeplinește scopul alcătuirii clasei este 

procesul de învățare; componentele umane ale clasei sunt profesorii și elevii între 

care se nasc multiple relații; este grup formalizat și ierarhizat; relațiile interumane 

din clasă (dintre profesori și elevi, dintre elevi) sunt deopotrivă de comunicare și 

afective; nu-i este propriu liantul organizării sociale dat de acțiunea comună 

pentru realizarea unui scop comun; vârsta membrilor grupului școlar este de 

regulă aceeași sau foarte apropiată; este eterogenă (Popovici, 2010, pg. 58-59). 

Comunitatea religioasă ca microgrup educațional. Grupurile religioase 

se asociază în vederea satisfacerii nevoilor și intereselor sociale, a dispozițiilor 

lor afective și ulterior a nevoilor educaționale. Principalele caracteristici ale 

grupului (mic) religios sunt: se formează prin voluntariat și astfel relațiile din 

grup stau sub semnul coeziunii voluntare și a acordului; organizarea este strict 

ierarhizată; parohia se exprimă educațional dincolo de granițele sale; grupuri 

religioase sunt de regulă închise deși în mod paradoxal promovează ideea 

câștigării de adepți; educația are ca efecte convertirea la grupul religios (Popovici, 

2010, pg. 59-60). 

Este realizată de liderul formal al grupului – profesorul – sau de liderul 

informal al unui grup de lucru. Aspectul specific față de alte grupuri sociale este 

legat de existența unei preocupări de a educa treptat capacitatea de autoconducere 

a grupului clasă. Prin metodele de lucru adoptate, profesorii încearcă să transfere 

treptat elevilor controlul asupra propriilor activități de învățare, acesta fiind unul 
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dintre obiectivele educative importante. De altfel, elevii care au sentimentul că 

dețin un anumit control asupra activităților pe care le vor desfășura în sala de 

clasă – împreună cu un sentiment de autodeterminare – sunt mult mai predispuși 

să obțină succesul școlar. Asemenea elevi sunt mai motivați, muncesc mai mult, 

sunt mai perseverenți și în cele din urmă realizează lucruri mai dificile. În 

consecință, profesorii le lasă posibilitatea de a controla tot mai multe aspecte ale 

activităților desfășurate în sala de clasă, fără a renunța, desigur, la a le 

supraveghea, astfel încât, în ansamblu, activitățile să se desfășoare în acele 

direcții care asigură realizarea finalităților pedagogice planificate.  

Pentru a le crea elevilor sentimentul că dețin un anumit control asupra 

activităților pe care le desfășoară în sala de clasă, profesorii adoptă de cele mai 

multe ori următoarea strategie: îi obișnuiesc cu ideea că vor avea permanent de 

realizat în clasă diverse sarcini de lucru, pe care cel mai bine ar fi să le desfășoare 

singuri, cu un minimum de îndrumare din partea profesorului; anunță din timp 

sarcinile pe care urmează să le realizeze și îi obișnuiesc să le planifice dinainte; 

îi încurajează pe elevi să-și stabilească singuri anumite termene rezonabile de 

timp pentru realizarea anumitor sarcini; creează pentru elevi oportunități de a 

alege modul în care vor lucra pentru îndeplinirea sarcinilor primite și îi obișnuiesc 

astfel să își stabilească singuri care le sunt prioritățile (Diaconu, pg. 154-155) 

 

 

7.3. Rezumat 

Un grup mic este definit ca fiind un ansamblu de persoane între care se 

stabilesc relații reciproce interindividuale directe și statornice în cadrul unor 

activități similare, ce conduc la realizarea scopurilor relativ comune (Zamfir & 

Vlăsceanu, 1998, p. 269). 

Una din caracteristicile fundamentale a grupului mic este că în cadrul său se 
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dezvoltă relații interpersonale directe, interacțiuni de tipul față-în-față pe baza 

unor norme și a activării unor modele proprii de comportare. Grupurile mici (de 

muncă, școlare, de creativitate, politice etc.) se disting între ele prin scopuri, 

activități și relații și se caracterizează printr-o structură, un mod de funcționare și 

prin generarea anumitor efecte și rezultate 

 

7.4.Test de autoevaluare a cunoştinţelor 

1. Structura unui grup mic este dată: 

a. de asamblarea anumitor componente (indivizi, relații interpersonale, norme și 

valori, scopuri, motivații și activități); 

b. densitatea relațiilor intraindividuale; 

c. varietatea relațiilor sociale 

Structura unui grup mic rezultă din asamblarea anumitor componente 

(indivizi, relații interpersonale, norme și valori, scopuri, motivații și activități) 

implicate în dezvoltarea de procese sociale sau personale (stratificare, conducere, 

comunicare, competiție/cooperare, distribuție a trăirilor afective individuale și 

interindividuale). Varietatea și densitatea relațiilor interindividuale depind de 

numărul și însușirile persoanelor implicate și conduc la consacrarea anumitor 

proprietăți ale grupului (mărime, coeziune, consens și conformitate, autonomie, 

permeabilitate, flexibilitate, stabilitate etc). Numărul persoanelor care compun un 

grup mic variază între minimum 2 (sau 3) și maximum 40 de membri 

(aproximativ) (Zamfir & Vlăsceanu, 1998, pg. 269-270) (Popovici, 2010, p. 57). 
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Răspunsuri la 

testele de autoevaluare a cunoştinţelor 

Capitolul I. 

Preocupări ale sociologiei  

1. a 

2. a, c 

Capitolul II 

Schimbarea socială ca proces și teorie 

1. a 

Capitolul III 

Schimbare, evoluție și modernizare 

1. c 

Capitolul IV 

Teoriile modernizării. Tranziţie, dezvoltare, subdezvoltare 

1. a 

Capitolul VI 

Teoriile schimbării și crizelor sociale 

1. a 

2. b 
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Capitolul VII 

Sociologia grupurilor mici 

1. a 

 


